

bel

- 52 -

1985.10.14.

sb0069 a szlovák filharmónia ének és
sb0070 etióp pártküldöttség látogatása
sb0071 pszichiáterek nemzetközi szimpóziuma
sb0072 a sandinista gyermekszövetség....
sb0073 a hetedik öt éves tervről tárgyalt a hmf
sb0074 sándor pál filmjének bemutatója
sb0075 a szovjet kultúra napjai /2. rész/
sb0076 kulturális fórum-érkezés
sb0077 varsóba utazott az írószövetség delegációja
/folyt.köv./ rj
21.45 141085 1569

--

sb0082 4 130 mtib2031

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0078 áramkorlátozás
sb0079 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0080 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0081 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: sebestyén tibor
izsák erika
oltványi ottó

/mti/ rj/kö
21.46 141085 0396

BA 22⁰⁰

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 X

Belföldi hírek

budapest, 1985. október 15.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

vegyipari közös külkereskedelmi vállalatok /1. rész/

1985. október 15. - közös külkereskedelmi vállalat alapításáról
állapodott meg a chemolimpex és a borsodi vegyi kombinát. az
ongro-chem néven 1986. január elsejétől budapesti székhellyel működő
új külkereskedelmi vállalat feladata az lesz, hogy elősegítse a bvk
műanyagainak, főként a pvc poroknak és az ebből készülő félkész- és
késztermékeknek az exportját, illetve gondoskodik az ezek
előállításához szükséges különféle vegyi anyagok külföldi
beszerzéséről. az üzleteket az ongro-chem munkatársai kötik majd,
lebonyolításukhoz pedig a chemolimpex szolgáltatásként vállalja a
szállítmányozás, a pénzügyi elszámolások egyéb intézését,
ellátását. az ongro-chem alaptőkéjéből az alapítók - az chemolimpex
és a bvk - 50-50 százalékban részesednek, s munkájuk hasznából is
ilyen arányban osztoznak.

az ongro-chem immár a harmadik olyan közös külkereskedelmi
vállalata a chemolimpexnek, amelyet hazai termelő vállalattal
együttműködve hozott létre. ez év eleje óta működik a grabo-chem,
amelyben a graboplast győri pamutszövő és műbörgyár, illetve a
chemo-caola, ahol a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat
a chemolimpex partnere. az új szervezeti formák kialakításával a
külkereskedők és a gyártók igyekeznek kihasználni azokat az
előnyöket, amelyekre a nagyvállalatnál kisebb létszámú, s így az
ügyvitelben kevésbé nehézkes, a döntésben rugalmasabb szervezet ad
lehetőséget. a két, lassan már egy éve működő közös külkereskedelmi
vállalat tapasztalatai szerint a világpiaci információk - hogy ki
mit keres, hol és minek kedvezőek éppen az értékesítési lehetőségei

- így gyorsabban jutnak el hozzájuk és a gyártókhöz is, mint korábban. a kínálat időben követheti az igények változását. a külkereskedők és a gyártók közvetlen együttműködésének köszönhető például, hogy a grabo-chem sikeres üzletet kötött egy svéd céggel, amelynek minőségben megfeleltek a graboplast műanyag padló, de mintájában az itthonitól eltérőt kerestek. az igényekre válaszolva a győri gyár rövid idő alatt előállt az új kollekcióval, amely megnyerte a svéd partner tetszését, s az első tételeket már utnak is indíthatták. ez az üzlet is hozzájárul ahhoz, hogy a graboplast az idén csaknem egynegyedével több árut értékesít konvertibilis piacokon, mint tavaly. /folyt. köv./

be rj
00.10 151085 2336

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

vegyipari közös külkereskedelmi... /2. rész/

várhatóan a chemo-caola is sikeresen zárja első évét. első export-megállapodásukat márciusban kötötték, s azóta jelentős partnerekkel bővítették a caola üzletfeleinek körét. újabb osztrák, svéd, olasz és benelux-államokbeli cégek is vásárolnak termékeikből. szélesedett exportcikkek köre is; a gyár történetében először sikerült hatóanyagot eladni külföldre, s az itthon is újdonságnak számító hemovit gyógyviz-kozmetikai családból is több neves európai cég rendelt nagyobb mennyiségben. /mti/

be sl rj olt
00.11 151085 0571

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

gyümölcsöző kapcsolatok a fao-val - a magyar nemzeti bizottság főtitkárának nyilatkozata /1. rész/

1985. október 15. - minden évben október 16-án rendezik meg az élelmezési világnapot, amely egy időbe esik az ensz élelmezési és mezőgazdasági szervezete, a fao alapításának évfordulójával. a szervezet az idén ünnepli 40 éves fennállását. hazánk gyümölcsöző kapcsolatot alakított ki a fao-val. munka iván, a szervezet magyar nemzeti bizottsága titkárságának főtitkára ezzel kapcsolatban az mti munkatársának elmondotta:

- amíg 10-15 évvel ezelőtt a fao nyújtott nagy segítséget az iznosodó magyar mezőgazdaság korszerűsítéséhez - egyebek között a tiszta ii. öntözési program támogatásával, a halászat és a haltenyésztés fejlesztésében való közreműködéssel - addig az elmúlt 4-5 évben már hazánk is erőteljesen viszonzta a nemzetközi szervezet támogatását. ily módon kétoldalú és igen eredményes munkamegosztás alakult ki a szervezet programjainak keretében. a magyar mezőgazdaság szellemi termékeit számos fejlődő országban közvetlenül magyar szakértők népszerűsítik, és részt vesznek a korszerű megoldások bevezetésében. egyebek között például nigériában növénytermesztő agronómusaink dolgoznak, laosban a falusi női lakosság foglalkoztatására dolgoztak ki programot magyar szakértők, zimbabwében gépészeti szakértőink tevékenykednek, lesothóban pedig a belvizi halászat átalakításában magyar szakértő vesz részt. keresettek a magyar állatorvosok is, a fao szívesen fogadja részvételüket a nemzetközi fejlesztési programokban. ugyanakkor külföldi ösztöndíjasok tanulnak hazánkban, jelenleg is harmincan sajátítják el a korszerű ismereteket, egyebek között laoszból, pakisztánból, afganisztánból, egyiptomból és mozambikból.

a szervezet fölkerésére hazánkban nemzetközi konferenciákat és munkabizottsági üléseket rendeznek. nagy sikere volt az idei farm-fejlesztési tanácskozásnak, amely a nagyüzemek 2000-beli állapotát igyekezett előre jelezni. hasonlóan eredményesnek bizonyult az a program, amelynek keretében a mezőgazdaságon kívüli falusi tevékenység szerepét és lehetőségét elemezték. a fao által fölkarolt erdészeti fejlesztő munka során novemberben hazánkban tartják a fao-egb erdészeti és szakcsoportjának ülését.

az élelmezési világnap egyúttal az ensz-szervezet működésére is föl hívja a figyelmet. hazánk évente - a fao közvetítésével - több mint 10 millió forint értékű élelmiszer segélyt ad az arra rászoruló országoknak. /folyt.köv./

jf rj olt
00.11 151085 2491

-.-

bel

- 4 -

1985.10.15.

sb0004 4 150 mtib1004

gyümölcsöző kapcsolatok... /2. rész/

a magyar szakértők az ugynevezett világélelmészési programba - ez is az ensz égisze alatt történik - is bekapcsolódtak. szakmai anyagokat dolgoznak ki és közvetlenül is segítik a világszervezet szakértői tevékenységét. afganisztán kérésére a fao két magyar szakembert foglalkoztat a helyi szövetkezeti modellek kimunkálásában. kínában ugyancsak a szervezet közreműködésével a gabonafelvásárlás megszervezését segítette hazánk szakértője. de számos más országban is hosszabb-rövidebb ideig tevékenykednek a fao által szervezett programokban magyar mérnökök, állatorvosok és közgazdászok. /mti/

jf rj olt
00.12 151085 0653

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

magyar vállalatok a bukaresti nemzetközi vásáron

1985. október 15. - tizennégy magyar vállalat mintegy 1400 négyzetméternyi kiállítási területen mutatja be exportkinálatát október 19-27. között a bukaresti nemzetközi vásáron.

a technoimpex szerszám- és cipőipari gépeket, a metrimpex elektronikus és nukleáris laboratóriumi műszereket állít ki. az elektromodul személyi számítógépet, a dentacoop mozaiknyomatót mutat be. ujdonság a kohászati gyárépítő vállalat szabályozó berendezése, melyet elektromos acélolvasztó ivkemencék irányítására fejlesztettek ki.

az idén első ízben vesz részt a bukaresti vásáron a győri rába magyar vagon- és gépgyár és a szegedi vidia vállalat. a győriek erőgépeket, mezőgazdasági munkagépeket, traktor- és autóbuszmotorokat, futóműveket állítanak ki, míg a vidia fogyasztási cikk-bemutatót szervez, amelyen kozmetikumokat, tapétákat, posztereket, hőálló üvegtálakat, padlóburkolókat, vas- és műszaki árukat kínál. számos magyar vállalat információs irodát rendez be a vásáron, hogy üzletkötők a helyszínen tárgyalhassanak román kollégáikkal. /mti/

pf/il sl rj olt
00.13 151085 1123

-. -

bel

- 5 -

1985.10.15.

sb0006 4 150 mtib1006

villamos-kapcsoló és vezérlőberendezések exportra

1985. október 15. - algériába takarmánykeverő telepekhez, a szovjetunióba sajtógyárakhoz készít villamos-kapcsoló és vezérlőberendezéseket a villanyszerelő ipari vállalat bicskei előszerelő üzeme. a négyszázötven dolgozót foglalkoztató üzemben - melyet két és fél esztendeje negyedmiliárd forintos költséggel korszerűsítettek - új gyártástechnológiai sorokat, modern szerelési eszközöket, kisgépeket állítottak munkába, s a különböző villamos alkatrészek, kapcsolószekrények, irányítópultok egyik legkényesebb műveletét, a festést a korábbi szárításos helyett a sokkal gyorsabb beégetéssel oldják meg.

a korszerűsítésnek köszönhető, hogy az évi félmiliárd forint termelési értéket előállító bicskei üzemben magas színvonalu termeléssel 160 milliárd forint értékű alkatrészt készítenek saját vállalatuk termékeihez, 240 millió forint értéket tesz ki a hazai cégek számára szállított villamos felszerelés és mintegy 100 millió forintnyi az export. az élgép-pel közös vállalkozásuk az idén négy komplett takarmánykeverő telep szállítása és összeszerelése az algériai mezőgazdaság számára. a helyszíni munkálatok már a befejezés stádiumában vannak, és megkezdődött a berendezések kipróbálása. ugyancsak az élgép-pel közösen tavaly négy sajtógyárat szállítottak és az idén újabb négy sajtógyárat szállítanak a szovjetunióba, melyhez az élgép a technológiai és a gépészeti, a bicskei üzem pedig a villamoserőátviteli berendezéseket adja. /mti/

sas/fné/kö kz olt
00.13 151085 1525

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

autógumi futózás

1985. október 15. - a garanciában vállalt 15.000 helyett már 50.000 kilométert tettek meg gyakran nehéz külfejtéses bányüzemek területén azokkal a teherautóköpenyekkel, amelyeket a szegedi 10. számú volán vállalat üzemében újrafutóztak. az olasz gyártmányu, ugynevezett körfutózó gép érdekessége, hogy a hasonló berendezések 160-170 celsius fokos hőmérsékletével szemben csupán 125 fok elegendő az új futófelület kialakításához. ez a „hideg”, eljárás lehetővé teszi, hogy egy-egy köpenyt többször felujítsanak, mivel a magas hőmérséklet nem károsítja annak szerkezetét. az üzemben megoldották, hogy a hagyományos országúti mintázat helyett ugynevezett féltérepes mintázatot is kialakítsanak a 825-ös, 900-as,

bel

- 6 -

1985.10.15.

1.000-es és 1100-as méretű teherató- és autóbusszköpenyek felületén. a szegedi volán a saját gépkocsiparkjának mintegy 6.000 köpenyét újítja fel évente ilyen módon. emellett az üzem kapacitása és nyersanyagellátása lehetővé teszi, hogy évente további 9.000 kopott gumibroncs hasonló felújítását az ország más cégeitől is vállalja.

/mti/
dob/f,/kz/cl olt
00.14 151085 1096

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

pótszellőző ablakokhoz

1985 október 15.- házigyári lakások tömören záró ablakaihoz dolgoztak ki pótszellőző berendezést, ugynevezett légbevezető szerkezetet az építéstudományi intézet szentendrei kísérleti telepének szakemberei a duna-tisza közti állami építőipari vállalat megbízásából. a tapasztalatok szerint ugyanis a modern, energiatakarékos ablakok használatakor - számos előnyük mellett - megszűnik az a természetes levegőmozgás, amely egyébként az ablak résein át áramlik a szobába. a tökéletes zárás miatt csupán minimális friss levegő jut a lakásba, s emiatt nem egy esetben penészesedés lép fel. a szakemberek által kidolgozott légbevezető szerkezet az ablak alá, a külső homlokzati panelba beépítve óránként 25 köbméter friss levegőt bocsát a lakásba, ugyanakkor a benne elhelyezett hangcsapda révén csökken a lakásba jutó külső zaj erőssége. a berendezést olyan épületekbe lehet beépíteni, ahol természetes vagy gép elszívó berendezés működik. a termék sorozatgyártása a jövőben megkezdődik, sőt tervezik, hogy a későbbiekben az ablakokat már ezekkel a berendezésekkel egybeépítve hozzák forgalomba. /mti/

gál/kz/rj olt
00.14 151085 1146

-.-

bel

- 7 -

1985.10.15.

sb0009 4 150 mtib1009

burgonyapehely exportra

1985. október 15. - piacra talált itthon és külföldön az ornnásági burgonyapehely. a korszerű, izletes ételkészítő a szentlőrinci állami gazdaság vajszlói burgonyafeldolgozó üzemében készül: a mostani idényben 1200 tonnányit állítanak elő belőle. az idén először külföldi vevője is akadt: a hungarocoop külkereskedelmi vállalat egymillió rubel értékű vajszlói burgonyapehely szállítására kötött szerződést az egyik csehszlovák külkereskedelmi céggel. a szállítás megkezdődött és a csehszlovák partner igen elégedett az ételkészítő minőségével. sokféleképpen lehet felhasználni a burgonyapehelyt. a kecskeméti konzervgyár például bébiételekhez, a győri hűtőipari vállalat pedig exportra kerülő tésztaanyagokhoz dolgozza be. egyre népszerűbb a háziasszonyok körében is, az izletesen csomagolt 250 grammos adagok zömét a budapesti fogyasztók vásárolják meg.

a vajszlói üzem folyamatosan termel most: három műszakban éjjel-nappal és szombat-vasárnap is. a feszített tempó mellett nagy gondot ügyelnek a termék minőségére. az idén eddig értékesített nyolcszáz tonna burgonyapehellyel kapcsolatban egyetlen minőségi kifogás sem történt. az alapanyag túlnyomó részét a szentlőrinci gazdaság maga termelte, illetve termeli meg, s a kitűnő burgonyának köszönhető, hogy a belőle készült termék izletességben felveszi a versenyt bármely külföldi pehellyel. /mti/

igó/bné/kö kz olt
00.15 151085 1406

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

fokhagymaduggatás

1985. október 15. - ismét növekszik a népi gyógyászatban ősidők óta ismert és használt fokhagyma kereslete. az igénynövekedés miatt máris bővítik termőterületét híres tájkörzetében, kalocsa vidékén. a duna menti községek, főleg dusnok, bátya, fajszt háztáji gazdaságaiban termelik meg a hazai fokhagyma-szükséglet mintegy 60 százalékát. ehhez most ősszel duggatják el a gerezdéket, amelyek július végén érnek be. erre a célra a hófehér gerezdéket válogatják a termelők, az elszíneződött, vagy túl sárgára érett fokhagymának nincs piaca külföldön. a fajtajavításhoz, újabbak előállításához nyújtanak segítséget a zöldségtermesztési kutató intézet fejlesztő vállalat fokhagymanemesítői. a meglévők fenntartása mellett új őszi és tavaszi termesztésű fokhagymafajtákat állítanak elő. /mti/

lász/bné/kz/cl olt
00.16 151085 0837

-.-

sb0011 4 180 mtib1011

negyvenhét szarvasbika terítéken

1985. október 15. - szép sikerrel zárult az őszi szarvasvadászat a hanságban. a 60 ezer hektáros vadászterületen 47 szarvasbikát ejtettek el. közülük egynek arany, 7-nek ezüst, 14-nek pedig bronzérmes a trófeája. az év hátralévő részében, az esedékes selejtezők során még további 40-50 bikát, azonkívül mintegy 80 tehenet és borjut lőnek ki.

az elszaporodott vaddisznó-állományt is tovább csökkentik, bár már az év eddigi részében is mintegy 250 vaddisznót lőttek. az őszi idény másik nagy vadász-eseménye, a fácán-vadászat novemberben kezdődik. /mti/

cser/kz/cl olt
00.16 151085 0622

--

sb0012 4 160 mtib1012

templomromok debrecen határában

1985. október 15. - tizenötödik században épült templomtorony maradványait találták meg debrecen határában a déri múzeum kutatói. véleményük szerint a tűzvészben elpusztult pallag falu kegyuri templomának alapjai kerültek napvilágra. a részletek bizonyossága szerint ez volt debrecen környékének eddig megismert legnagyobb temploma. a xv. században pusztult el. hajójának és a szentélyének együttes hossza 26,8 méter, a belső szélessége pedig csaknem 9 méter volt. az ásatást jövőre tovább folytatják. a feltételezések szerint ugyanis a most feltárt templomfalak alatt egy korábbi időszakban épült, illetve elpusztult templom maradványait rejti a föld. /mti/

szü/éva/kz/cl olt
00.17 151085 0721

--

sb0013 4 160 mtib1013

az egyesült államokban vendégszerepel a magyar állami hangversenyzenekar

1985. október 15. - a magyar állami hangversenyzenekar egyhónapos hangversenykörútra utazik az amerikai egyesült államokba. november 7. és december 8. között - 5000 mérföldnyi turnéján - 25 hangversenyt tart worcesterben, n. branchban, altoonaban, selinsgroveban, limaban, battle creekben, midlandban, jacksonban, evanstonban, rockfordban, marshalltownban, lawrenceben, topekaban, lincolnbán, manhattanben, columbiában, urbanaban, charlestonban, booneban, durhamban, blacksburgban, new brunswickban, troyban, flushingban, illetve new yorkban.

a magyar állami hangversenyzenekarral utazik szólolistaként jandó jenő zongoraművész, a karnagy fischer ádám lesz. a koncerteken elsősorban liszt, bartók és kodály művei csendülnek fel. /mti/

i cs/ bc sk olt
00.17 151085 0842

--

sb0014 4 130 mtib1014

a delta - a füstmentes órákért

1985. október 15. - a másodlagos füst ártalmasságával, a passzív dohányzás káros hatásával foglalkozik a televízió delta című tudományos magazinjának október 20-i adása. a műsorban bemutatják a tokiói televízió filmtudósítását azokról a világon egyedülálló tudományos vizsgálatokról, amelyekből egyértelműen kiderül, hogy a passzív dohányosok szervezetét milyen súlyos egészségi ártalom fenyegeti.

a japán tudósok az eddigieknél pontosabb és hitelesebb tudományos mérésekkel és kísérletekkel igazolták a másodlagos - a cigaretta végéről a magasba emelkedő - füst káros-anyag tartalmát, és így a nem dohányzók szervezetét érő veszélyt. a kísérletekben - mint ahogy a filmtudósításban is látható - először vált ugyanis lehetővé a kétféle - a beszívott és kifujt elsődleges, illetve a másodlagos - füst közötti vegyi és biológiai különbség lefényképezése.

az állatokon, illetve a nem dohányzó embereken végzett vizsgálatok; egyebek közt a hőmérsékletet, a vérnyomást és a pulzusszámot rögzítő, illetve a helyiségek szénmonoxid koncentrációját mérő műszerek adatai megdöbbentően bizonyítják, hogy

1985.10.15.

a másodlagos füst kényszerű beszívásával nem pusztán „apró kellemetlenség,, hanem a dohányosokéval szinte egyenértékű szervi ártalom éri a nem dohányzókat. a különböző kísérletek bebizonyították azt is, hogy a dohányfüst mintegy negyven féle rákkeltő vegyületből jónéhány a másodlagos füstben többszörös mennyiségben van jelen, s így a másodlagos füstnek kitett emberre gyakran nagyobb veszély leselkedik, mint magukra a dohányzókra.

a kutatások középpontjában eddig főként a dohányosok szervezetét érő káros hatások kimutatása állt, az utóbbi időben azonban világszerte mindinkább a másodlagos füst vizsgálata felé fordult a kutatók figyelme. ezzel párhuzamosan japánban széles körű mozgalom bontakozott ki a nem dohányzóknak a dohányfüsttől való megvédésére, a munkahelyeken és otthonukban az ugynevezett füstmentes órák megvalósítására. ha ugyanis a dohányosok legalább délelőtt és délután egy-egy órára nem veszélyeztetik közösségüket dohányfüstjükkel, a felére csökken a levegő szennyezettsége.

a hazai egészségügyi kormányzat célkitűzéseinek megfelelően e műsorával a magyar televízió is meghirdeti a füstmentes órák mozgalmát hazánkban, s azzal a felhívással fordul a gyárok, üzemek és hivatalok közösségeihez, hogy a nem dohányzók védelmére maguk is szervezzék meg ezen akciót. a delta műsorát kiegészítve a delta magazin októberi számában részletes cikket közöl a témáról. /mti/
kp/il -ár sk olt
00.18 151085 2570

--

1985.10.15.

sb0015 1 150 mtib1015

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib1006 sz. villamos kapcsoló- és berendezések ... című hírünk 2. bek. 3. sorában a szám helyesen:

... termeléssel 160 millió forint értékű

/mti/ gw olt
08.53 151085 0244

--

sb0016 4 150 mtib1016

nemzetközi szimpózium a mikroprocesszorok alkalmazásáról

1985. október 15. - nemzetközi szimpózium kezdődött kedden a mikroprocesszorok és mikroszámítógépek alkalmazásának hazai és külföldi tapasztalatairól a magyar tudományos akadémia dísztermében. a háromnapos tanácskozáson - amelyet három mtesz egyesület az akadémia, az omfb és az ipari minisztérium támogatásával rendez - több mint 30 országból mintegy 300 szakember a mikroszámítógépek felhasználásával kapcsolatos új fejlesztési eredményeket vitatja meg.

Láng István, az mta főtitkára megnyitó előadásában emlékeztetett arra, hogy a mikroszámítógépek fejlődése az elmúlt 15 évben számos olyan alkalmazási lehetőséget teremtett, amely korábban elképzelhetetlen volt. műszaki szempontból a mikroprocesszoros számítógép a félvezető technológia és a számítógépgyártás fejlesztésének közös terméke: előnyösen egyesíti magában a digitális számítógépek rugalmasságát a félvezetők nyújtotta miniatürizálással és gazdaságossággal. ennek révén a mikroprocesszoros technológia ma már olyan területekre is betört, ahol alkalmazása sokáig váratott magára: például a gyógyászat egyre több ágazatába, vagy a közuti járműiparba. régebben egy-egy nagyméretű és viszonylag rugalmatlan számítástechnikai berendezés felhasználását esetleg több millió dolláros költsége korlátozta. az olcsó és könnyen hozzáférhető mikroprocesszor ma már a mérnökök, a gazdasági tervezők, a könyvelők, vagy például a tanulók számára egyaránt hétköznapi eszközzé tette a mikroszámítógépeket. alkalmazásuk gyakran még akkor is előnyös, ha egyelőre nem teljes kihasználtsággal üzemelnek, mert felhasználásuk jelentősen meggyorsíthatja a technológiai környezet fejlődését. a mikroprocesszorok és mikroszámítógépek felhasználásának lehetőségei ma még beláthatatlanok. amit viszont máris biztosan látni, hogy elterjedésük egyik legfontosabb feltétele

32

a hasznosításukra képes szakemberek oktatásának, folyamatos informálásának a biztosítása - mondotta az akadémia főtitkára.

a tanácskozás a plenáris megnyitó után szekcióülésekkel folytatta munkáját. a három nap során 60 külföldi és 16 magyar előadás foglalkozik a mikroprocesszor alkalmazásának, illetőleg fejlesztésének legfontosabb kérdéseivel. /mti/

fgy/il/srr/gw olt
10.14 151085 2264

-.-

sb0017 4 180 mtib1018

gátellenőrzések

1985. október 15. - kedden megkezdődtek a gátellenőrzések a kisalföld folyóin: a dunán, a mosoni-dunán, a rábán, a rábcán, a marcalon és a Lajtán. két hét alatt 465 kilométernyi gátszakaszt járnak be a vízügyi szakemberek. a gátak állapota mellett az árvízvédelmi felszereléseket is tüzetesen szemügyre veszik.

a 465 kilométer hosszú gátszakaszból 91 kilométer a duna védvonalá a szigetköznél, valamint komárom, esztergom térségében. a szigetközi dunai gátakat az emlékezetes 1954-es árvízkatasztrófa óta kétszer is alaposan megerősítették, korszerűsítették.

jelenleg győrnél dolgoznak a vízügyesek, ahol rövidesen befejezik a mosoni-duna új medrének kialakítását, amelynek során új gátakat is építenek. ezt követően a rábca folyó torkolati szakaszát helyezik át, ugyancsak új gátszakaszok kiépítésével. a beruházás 1988-ban fejeződik be.

a rába mentén a balparti szakaszon, sárvár és répcelak között erősítik a gátakat. /mti/
cser/sza,ká/gw olt
10.22 151085 0997

BA

-.-

sb0018 4 160 mtib1019

a Lébénymiklósi kórus hollandiában

1985. október 15. - kedden egy hetes hollandiai vendégszereplésre utazott a 40 tagú Lébénymiklósi Liszt Ferenc vegyeskórus. a hansági község nemzetközi hírű kórusa négy városban, négy koncertet ad. műsorán modern és klasszikus szerzők kórusművei szerepelnek. /mti/

cser/sza,ká/gw olt
10.29 151085 0335

-.-

sb0019 4 130 mtib1020 /felhasználható: 13.00 órától!/
ifjumunkás hónap dunaujvárosban

1985. október 15. - a dunai vasmű kulturtermében kedden ünnepélyesen megnyitották dunaujváros három nagyvállalata - a dunai vasmű, a papíripari vállalat és a 26. építőipari vállalat kiszervezetei közös rendezésében - az ifjumunkás hónapot. a sokféle színes szakmai, kulturális és sportrendezvényt magába foglaló programból kiemelkedik a helyi amatőr képzőművészek kiállítása, az építő fiatalok szakmai vetélkedője, a fiatal jogászok október 24-26 közötti tanácskozása a vállalati irányításról, a kohász fiatalok november 14-15-i második országos olvasztár- és nyersvasgyártó-versenye és találkozója.

fontos eseménye az ifjumunkás hónapnak, hogy a három vállalat fiataljai együtt vesznek részt a dunaujvárosi új labdajáték csarnok építésére szervezett társadalmi munkán.

a dunaujvárosi ifjumunkás hónap november 15-én zárul. /mti/
sas/fné,ká/gw olt
10.33 151085 0909

BA

-.-

sb0020 4 130 mtib1021

tv-lottó

1985. október 15. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint kedden a budapesten megtartott októberi tv-lottó sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

ka/gw olt 4, 9, 36, 81, 87. /mti/
10.35 151085 0250

-.-

sb0021 4 130 mtib1022

siemens orvosi műszerbemutató az omker-nél

1985. október 15. - budapesten, az omker bemutatótermében kedden megnyílt a siemens cég orvosi műszerkiállítása. az nszk-beli vállalat bemutatóját dr. juszt lajos, egészségügyi miniszterhelyettes nyitotta meg.

a siemens és az orvosi műszerkereskedelmi vállalat együttműködése több évtizedes múltra tekint vissza. az 1960-as évektől kezdve az nszk-beli cég a magyar egészségügyi ellátás igényeit kielégítő legjelentősebb külföldi partnerek közé került. magas műszaki színvonalu, kiváló minőségű gyógyászati berendezésekkel mutatkozik be a budapesti bemutatón is. a kiállításon október 17-ig többek között látható mikroprocesszoros intenzív betegőrző rendszer, elektronikusan vezérelt lélegeztető készülék, amely koraszülött és felnőtt betegekkel kapcsolatban egyaránt használható. megtekinthetők érrendszeri betegségek vizsgálatát szolgáló, valamint sebészeti képerősítő készülékek, kórtermi röntgen- és ultrahangos berendezések is.

a kiállításhoz kétnapos szimpózium kapcsolódik. ezen többek között a szívgyógyászatban, az érrendszeri betegségek kezelésében használatos eszközökről, lélegeztető, betegőrző készülékekről hangzanak el előadások. /mti/

Lg/bc/mz olt

10.44 151085 1232

BA

-.-

sb0022 4 130 mtib1023

európai kulturális fórum /1. rész/

1985. október 15. - kedden budapesten Ünnepeles Külsőségek között megkezdte munkáját az európai kulturális fórum.

az értekezlet életre hívásának gondolata két esztendeje madridban fogalmazódott meg, ahol az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányát aláíró 35 ország - 33 európai, valamint az egyesült államok és kanada - egybehangzó határozatával magyarszágot jelölték ki a fórum színhelyéül. az ugynevezett helsinki folyamatban ez lesz az első eszmecsere, amelyet a varsói szerződés egyik tagállamában rendeznek meg.

a konferencia munkájában - amelynek hat héten át a budapest kongresszusi központ ad otthont - több mint 800 delegátus vesz részt. mintegy kétharmaduk a kultura területén dolgozó színházi, muzeumi vezető, zenész, képzőművész, irodalmár, s az egyes szekciók tanácskozásain számos kimagasló személyiség, nemzetközi hírű alkotó is jelen lesz. az eszmecserere csaknem 300 újságíró érkezett, hogy hirt adjon a konferencia eseményeiről. az értekezleten várhatóan számos állam, köztük magyarország, a nemzetközi együttműködést, a kölcsönös megértést és megismerést ténylegesen elősegítő, konkrét javaslatokat nyújt be. /folyt. köv./

gw/na/-ár/km/gw olt

10.56 151085 1246

-.-

sb0023 1 150 mtib1024 t ö r ö l v e l l l

BA

sb0024 4 160 mtib1025

csapágygyári fiatalok találkozója

1985. október 15. - nemzetközi ifjúsági találkozó és szakmunkástanuló verseny kezdődött kedden a magyar gördülőcsapágy művek debreceni központi gyárában. az első ilyen jellegű találkozót tiz évvel ezelőtt ugyancsak az mgm-ben rendezték, majd minden évben más-más kgst-tagország csapágygyárában megismételték. a mostani rendezvényen bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, az ndk, a szovjetunió és magyarország csapágyipari fiatal szakmunkásai, illetve szakmunkástanulói vesznek részt.

kedden, a találkozó első napján az ifjúság részvétele a gazdasági építőmunkában, egyéni és kollektív versenyszámok a fiatal műszakiak és ifjúságkörösök körében címmel rendeztek tanácskozást. szerdán három - esztengályos, marós és lakatos - szakmában megkezdődnek a tanulók elméleti és gyakorlati versenyei. az ünnepélyes eredményhirdetésre pénteken kerül sor. /mti/
tár/éva, ká/gw olt
11.12 151085 0924

-.-

sb0025 4 160 mtib1026 /felhasználható: 17 órától !/

a tóköz népi építésze

1985. október 15. - a tóköz népi építésze címmel nyílt kiállítás kedden a győri xantus jános muzeum képtárában. gazdag anyagát a hanságszéli falvakból: rétiből, kapiból, cakóházáról, könyből, beziből és sövényházáról gyűjtötték a néprajzkutatók.

az egykor tavas-mocsaras vidéken, a hanság ingoványos rétjei közelében fekvő települések lakói hosszú ideig legelő-, és rétgazdálkodással, nádaratással, gyékényszövésessel keresték a kenyerüket. a tárlat felvonultatja azokat a régi, fából készített munkaeszközöket, amelyeket a szemagyűjtésnél, a nádaratásnál, a gyékényszövésnél használtak egykori tulajdonosaik. mellettük helyet kaptak a házépítésnél nélkülözhetetlen eszközök is.

a kiállítás fotói megörökítik a tóköz legjellegzetesebb építési formáit, az oszloptornácos udvari bejáratoikat, a szépen rakott nádtetőket, a kisablakos utcai homlokzatokat, a nádtető-védte szobai mennyezetek díszei voltak a faragott-festett mestergereidék.

BA

a győri és a csornai muzeum birtokában lévő népi butorokból egy falusi szobabelsőt rekonstruáltak az egyik kiállítóhelyiségben. bemutatnak két 1876-ból származó, festett virágmotívumokkal ékített memyezetes ágyat, sarokpadot asztallal. a szobaberendezés legrégebb darabja az 1848-ból származó szekrény, amelynek ajtóit stilizált növényi és virágmotívumok, festett korsók és madarak díszítik. /mti/
mzs/sza, ká/gw olt
11.16 151085 1408

-.-

sb0026 4 160 mtib1027

nemzetközi szobrász alkotótelep

1985. október 15. - a villány közelében magasodó szársomlyó-hegyen bezárt az ország legnagyobb szobrász műterme: kedden véget ért a xvii. nemzetközi szobrász szimpozium. a nyár folyamán angol, holland, japán, lengyel, magyar, nszk-beli, román és szovjet művészek dolgoztak a karéjos ivú kőbányában.

a záróeseményen értékelték az alkotói évad eredményét, bemutatták az elkészült munkákat. az előző évektől eltérően nem volt kötött művészeti program, a faragásra előkészített kőtömbök mindazonáltal monumentális plasztikák megformálására adtak lehetőséget.

az unesco támogatásával 1968 óta működik a nemzetközi szobrász műhely a dráva síkjából kiemelkedő, süvegalaku hegyen, s azóta páratlan gazdagságu gyűjtemény alakult ki a hajdani kőfejtő területén. a meghívott hazai és külföldi művészek ugyanis a vendéglátásért cserében a helyszínen hagyják az elkészült plasztikákat. a muzeális védettséget élvező több mint száz kőalkotást szabadtéri tárlatként nézhetik végig a látogatók.

a szársomlyói szoborpark ma már idegenforgalmi látványosság is. évente körülbelül százezer hazai és külföldi érdeklődő keresi fel az alkotóhelyet, s tavasztól őszig munka közben láthatja a közönség a szobrászokat. /mti/
igó/bné, ká/gw olt
11.19 151085 1281

BA

-.-

sb0027 4 160 mtib1028

grafikai kiállítás mosonmagyaróváron

1985. október 15. - grafikai kiállítás nyílt kedden mosonmagyaróváron, a hansági muzeumban, a tárlat patkó imre gyűjteményéből válogatás, s az képet ad a 20. századi magyar grafika különféle irányzatairól. a kiállítás tizenöt alkotó csaknem negyven munkáját: rézkarcokat, krétarajzokat, ceruzarajzokat és kollázsokat tár az érdeklődők elé.

a nemrég elhunyt patkó imre hagyatéka a győri xantus jános muzeum gyűjteményét gazdagítja. a művészettörténész-publicista azonban nemcsak a magyar grafikusok tevékenységét kísérte figyelemmel, hanem gyűjtötte a hazai és a külföldön élő magyar festőművészek alkotásait is. emellett értékes kollekciót alakított ki a 20. századi nyugat-európai képzőművészek munkáiból. képzőművészeti gyűjteményét különleges értékű néprajzi anyaggal: az afrikai és az óceániai iparművészet reprezentatív darabjaival egészítette ki. a teljes hagyatékot a győri belvárosban állandó kiállításon mutatják majd be.

a mosonmagyaróvári időszaki kiállítás anyagát a győriek kölcsönözték a lajta-parti városnak. a tárlat december 15-ig tekinthető meg. /mti/
mzs/sza,ká/gw olt
11.25 151085 1151

sb0028 4 130 mtib1029

hazaérkezett a magyar néphadsereg művészegyüttese az ndk-ból

1985. október 15. - a magyar néphadsereg vörös zászló érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese, amely az ndk nemzeti néphadseregének meghívására a német demokratikus köztársaságban járt, hazaérkezett. a 14 napos vendégszereplés során az együttes a baráti ország különböző városaiban - zömében katonaközönség előtt - lépett fel. hazautazása előtt berlinben gálaműsort adott, amelyen megjelentek az ndk párt-, állami és társadalmi életének, a nemzeti néphadsereg tábournoki karának képviselői. /mti/

ka/bc/mz olt

11.34 151085 0589

BA

sb0029 4 160 mtib1030

koszoruzás a bocskai-émlékműveknél

1985. október 15. - a hajdu-bihar megyei álmosd község határában 1604. október 15-én zajlott le a bocskai istván által vezetett sereg győzelmes csatája a császári csapatok fölött. az évforduló alkalmából kedden megemlékeztek a hajduhadseregek dicsőséges harcáról: debrecenben, álmosdon, derecskén, hajduböszörményben, hajduszoboszlón, kismarján és nagykerékiben megkoszorúzták a bocskai-émlékműveket, táblákat és emlékhelyeket. /mti/

szü/éva,ká/mz olt

11.43 151085 0505

--

sb0030 4 150 mtib1031

a hajdu-bihar megyei tanács vb ülése - vízrendezés

1985. október 15. - a belterületi vízrendezés ezredfordulóig érvényes koncepcióját tárgyalta meg és fogadta el keddi ülésén a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága. a hajduság egyes részein - elsősorban a tiszta, a berettyó és a sebes-kőrös mentén - a csapadékosabb időjárásu esztendőkkben nemcsak a szántóföldeken okoz tetemes károkat a belviz, hanem a belterületeken is. a hatodik ötéves tervidőszakban például 2161 belvízkárt szenvedett lakóépületet kellett újjáépíteni, illetve felújítani, 1 milliárd 245 millió forintos költséggel.

a megyei tanács felkérésére az agrober elkészítette a kétezerig szóló belterületi belvízrendezési koncepciót. ez három veszélyeztetettségű csoportba sorolja a településeket és ennek alapján javasolja a tennivalókat, a csatornák megépítését, a meglévők mélyítését, bővítését, valamint a szivattyutelepek építését.

a végrehajtó bizottság a megvalósítás érdekében társulások alakítását szorgalmazza. /mti/

szü/éva,ká/gw olt
11.44 151085 1043

BA

--

sb0031 4 130 mtib1032

európai kulturális fórum /2. rész/

a résztvevő országok küldöttségeit vezetik: amerikai egyesült államok walter j. stoessel, a külügyminisztérium európai és kanadai ügyek irodájának vezetője, ausztria wolfgang schallenberg nagykövet, a külügyminisztérium főigazgatója, belgium robert vaes nagykövet, bulgária georgi jordanov miniszterelnök-helyettes, a bolgár kulturális bizottság elnöke, ciprus andreas chrisztophidesz közoktatási miniszter, csehszlovákia miroslav válek szlovák kulturális miniszter, dánia hans kühne nagykövet, fimmország jaakko nurminen főtitkár, franciaország francois-régis bastide nagykövet, görögország pantelis economou nagykövet, hollandia paul willem jalink nagykövet, irország edward j. brennan nagykövet, izland asgeir tryggvason nagykövet, jugoszlávia kole csasule nagykövet, kanada j. e. ghislain hardy nagykövet, Lengyelország kazimierz zygulski kulturális és művészeti miniszter, Liechtenstein le compte mario von ledebur nagykövetségi tanácsos, Luxemburg paul mertz nagykövet, Magyarország köpeczi béla akadémikus, művelődési miniszter, máltá joseph saliba képviselő, monacó jean grether, az államminiszter hivatalának vezetője, nagy-britannia norman st. john-stevas képviselő, német demokratikus köztársaság hans-joachim hoffmann kulturális miniszter, német szövetségi köztársaság karl-günther von hase nagykövet, norvégia dagfinn stenseht nagykövet, olaszország giulio tamagnini nagykövet, portugália j. c. de freitas f. fafe nagykövet, románia dumitru aninoiu nagykövet, san marino maria antonietta bonelli, a külügyminisztérium igazgatója, spanyolország luis yanez barnuevo, a külügyminisztérium nemzetközi együttműködés és latin-amerika ügyek államtitkára, svájc jeanne hersch, a filozófia professzora, svédország ilmar bekeris nagykövet, szovjetunió pjotr gyemicsev kulturális miniszter, törökország cenap keskin nagykövet, vatikán hervé carrier, a pápai kulturális tanács titkára. az unesco küldöttségét anders arfwedson, a szervezet főigazgató-helyettese vezeti.

a résztvevő államok nemzeti lobogóival diszitett pátria-teremben délelőtt 10 órakor kezdődött meg a tanácskozás. a megnyitó ülésen köpeczi béla művelődési miniszter, a magyar küldöttség vezetője elnökölt. üdvözölte a jelenlévőket, majd lázár györgynek, a minisztertanács elnökének adott szót. /folyt. köv./

gn/km/mz olt

12.04 151085 2348

BA

--

sb0032 4 160 mtib1033

európai kulturális fórum - lázár györgy beszéde /3. rész/

1985. október 15. - előljáróban a magyar népköztársaság kormánya nevében köszöntötte a tanácskozás valamennyi résztvevőjét, a megnyitó ünnepségen jelenlévőket.

- szeretném újólaj kifejezni köszönetünket azért a bizalomért - mondotta -, amely hazánk iránt megnyilvánult, amikor a helsinki záróokmányt aláíró államok képviselői madridban úgy határoztak, hogy a magyar népköztársaság fővárosa legyen a kulturális fórum színhelye. kormányunk megtisztelő és felelősségteljes megbízatásként fogadta a madridi döntést, és mindent meg kíván tenni annak érdekében, hogy e fontos nemzetközi tanácskozás kedvező feltételek között végezze munkáját.

a kulturális fórum napirendjén szereplő kérdések megvitatását különösen időszerűnek érezzük ma, amikor oly nagy szükség van a nemzetközi feszültség enyhülésére, az államok közötti kapcsolatok fejlődését segítő kölcsönös bizalom erősítésére. a kulturális értékek cseréjére, a kulturális kapcsolatokra mindig is úgy tekintettünk, mint a népek közötti megismerés és megértés előmozdításának egyik fontos eszközére.

történelme során európa számos háboru színtere, csak a mi századunkban két pusztító világháboru tüzfészke volt. de az európai civilizáció olyan szellemi értékeket adott a világnak, mint a humanizmus, a reneszánsz, a felvilágosodás, a demokrácia és a szocializmus eszméi, amelyek az egész emberi gondolkodás és társadalom fejlődésére meghatározó befolyással voltak. a népeink közötti együttműködés legjobb hagyományait megtestesítő értékek közé soroljuk az európai biztonsági és együttműködési értekezlettel tíz évvel ezelőtt elkezdődött politikai folyamatot is, amelyet európai enyhülés néven ismert meg a világ.

a magyar népköztársaság kormánya kezdettől fogva megkülönböztetett jelentőséget tulajdonított az európai biztonság és együttműködés ügyének, a helsinki záróokmány elveire és ajánlásaira épülő államközi kapcsolatok sokoldalú fejlesztésének, lehetőségeihez mértén aktívan közreműködött e folyamat kiteljesítésében.

nem hallgathatjuk el azonban, hogy a kulturális fórum olyan időszakban kezdi meg munkáját, amikor az enyhülési folyamat jelentős erőfeszítések árán elért eredményeit, sőt az egész emberi civilizáció jövőjét súlyos veszélyek fenyegetik. ebben a helyzetben európa és a világ népei joggal kísérik feszült figyelemmel minden olyan törekvést, amely a békés egymás mellett élést, a nemzetközi biztonság megszilárdítását szolgálja. /folyt. köv./

kö/gw

12.05 151085 2519

BA

--

sb0033 4 160 mtib1034

európai kulturális fórum - Lázár György beszéde /4. rész/

kormányunk, az emberiség sorsáért felelősséget érző valamennyi politikai tényezővel, minden békeszerető emberrel együtt üdvözlő és támogatja azokat a kezdeményezéseket, amelyek a fegyverkezési hajszá megfékezésére, a szemben álló nukleáris fegyverek számának radikális csökkentésére irányulnak.

ugy gondoljuk, hogy a nemzetközi párbeszéd fenntartásában, a kölcsönös bizalom légkörének helyreállításában, az enyhülési folyamat továbbvitelében minden egyes államnak megvan a maga feladata és felelőssége. bizalomra van szükség egymás és önmagunk iránt abban, hogy közös erőfeszítéssel leküzdhetők az emberiséget fenyegető súlyos problémák.

a kulturális fórum munkájában 33 európai és két észak-amerikai állam képviselői vesznek részt. a madridi mandátumban megjelölt témakörök, a tanácskozás napirendjén szereplő kérdések kedvező alkalmat kínálnak arra, hogy alkotó eszmecsere bontakozzon ki az európai kultúra helyzetéről, a kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről a kultúra különféle területein. biztosak vagyunk abban, hogy a tanácskozás munkájában részt vevő kiemelkedő személyiségek tapasztalatainak és elgondolásainak kölcsönös megismerése, a közöttük kibontakozó termékeny párbeszéd hozzá fog járulni ahhoz, hogy a kulturális fórum eredményesen záruljon.

természetesen tudatában vagyunk annak, hogy az eltérő társadalmi berendezkedésű államok képviselői között egy sor kérdésben ideológiai és politikai nézetkülönbségek nyilvánulnak meg. a helsinki folyamat minden eddigi eredménye azt igazolja azonban, hogy e nézetkülönbségek ellenére olyan politikai-kulturális megoldásokat találhatunk, amelyek egyetlen állam törekvéseit sem sértik, hiszen az érdekek közösségére, a konszenzus elvére építenek.

az európai kulturát mindig a sokszínűség, egyben az alapvető humanista értékek közössége, a nemzeti kulturák szerves kapcsolata és kölcsönhatása jellemezte. e tanácskozás résztvevői kis és nagy országokat, szerencsésebb és hányatott sorsu nemzeteket képviselnek. hiszük azonban, hogy - a helsinki záróokmány megfogalmazásával élve - minden kulturának megvan a maga érdeme és értéke, ezért joggal tarthat igényt arra, hogy szellemi-kulturális eredményei más népek számára is hozzáférhetővé váljanak. a helsinki záróokmány ezért tulajdonít jelentőséget annak, hogy a részt vevő államok megfelelő eszközökkel elősegítsék az egymás kulturális öröksége iránti érdeklődés felkeltését, kulturális értékeinek szélesebb körű megismertetését országaikban. /folyt. köv./

kö/gw

12.08 151085 2630

BA

--

sb0034 4 160 mtib1035

európai kulturális fórum - Lázár György beszéde /5. rész/

a magyar népköztársaság - kulturális politikája szellemében - nyitott európa és a világ minden humanista szellemű kulturális értéke iránt, sőt jelentős anyagi támogatással teszi hozzáférhetővé ezeket az értékeket. talán nem hat szerénytelenségnek, ha azt mondjuk, Magyarország nemcsak részesedett mindazokból a szellemi-kulturális javakból, amelyeket más európai nemzetek létrehoztak, hanem maga is hozzájárult az évszázadok során ezeknek a közös szellemi kincseknek a gazdagításához.

reméljük, a kulturális fórum résztvevőinek, mindazoknak, akik a tanácskozás alkalmából budapestre látogattak, idejük és módjuk lesz arra is, hogy közvetlen és személyes benyomásokat szerezzenek országunkról, néplünk mindennapi életéről, a magyar kulturáról.

- kormányunk érdekelt abban, hogy a ma kezdődő kulturális fórum eredményesen betöltse küldetését a helsinki folyamatban, hozzájáruljon a közös értékek tudatának erősítéséhez, az államok közötti együttműködéshez, a kultúra művelői közötti kapcsolatok további bővítéséhez. a magyar küldöttség ezeknek a törekvéseknek a jegyében vesz részt a tanácskozás munkájában - mondotta befejezésül Lázár György, s a magyar kormány nevében sok sikert, eredményes munkát kívánt a kulturális fórum résztvevőinek. /folyt. köv./

kö -ár/gw olt
12.09 151085 1353

--

sb0035 4 160 mtib1036

elutazott a szovjet kulturális küldöttség

1985. október 15. - kedden elutazott hazánkba a neves szovjet művészekből és más kulturális személyiségekből álló delegáció, amely részt vett a szovjet kultúra napjai rendezvényein. /mti/

12.14 151085 0261

BA

--

sb0036 4 160 mtib1037

Lengyel könyvkiállítás

1985. október 15. - a Lengyel könyvkiadók tevékenységét bemutató könyvkiállítás nyílt kedden budapesten a Lengyel kulturális és tájékoztatóközpontban. az európai kulturális fórum alkalmából összeállított tárlaton több mint félezer kötet látható.

a szépirodalmi, tudományos és ismeretterjesztő kiadványok, politikai, gazdasági és történelmi tárgyú kötetek, képzőművészeti albumok sorában 35 olyan könyvet is kiállítottak, amely klasszikus, kortárs magyar szerző munkája, illetve lengyelül olvasható magyar drámakötet, költészeti antológia. az idegen nyelvekre lefordított lengyel könyvek között bemutatják wojciech jaruzelski a szocialista megújulásért című, magyarul is megjelent kötetét.

a tárlat - amelynek megnyitóján részt vett jerzy zielinski, a Lengyel népköztársaság budapesti nagykövete - három hétig tekinthető meg. /mti/

-ri/il/mz/bc/gw olt
12.18 151085 0901

--

sb0037 4 160 mtib1038

arborétumavatás

1985. október 15. - arborétumot avattak kedden a debreceni agrártudományi egyetem karcagi kutató intézetében. a botanikus kert kialakítása 25 évvel ezelőtt kezdődött meg az intézet központi épületét övező parkban, s a negyedszázad alatt mintegy 370 növényfajt - lombhullató fákat, cserjéket, fenyőféléket és más örökzöldeket - ültettek el. az intézethez méltó szép környezet létrehozása mellett az arborétum tudományos jelentősége, hogy a szélsőséges ökológiai adottságok ellenére 170 növényritkaságot is sikerült eredményesen megtelepíteni. a botanikus kert egyben jó lehetőséget nyújt a város és a környező települések iskoláinak a növénytan ismeretek oktatásához és a védett természeti értékek bemutatásához. /mti/

laz/kné,ká/il olt
12.19 151085 0767

BA

--

sb0038 4 180 mtib1039 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1985. október 15. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 13.00 órakor:

hűvös, szeles idő

középpontjával a brit-szigetek fölött egy észak-déli irányban hosszan elnyúló anticiklon helyezkedik el. ennek területén a hajnali párásságtól, ködtől eltekintve általában gyengén felhős, száraz az idő. az említett magas nyomású légköri képződmény keleti oldalán az észak-tenger térségéből több hullámban hűvös levegő áramlik dél felé. emiatt európa középső és keleti részén változékony, szeles az idő, gyakori az erős felhősödés, több helyről jelentenek esőt, záport. szerda estig a kárpát-medencében és környékén a légáramlás iránya északi marad, ezért hűvös, szeles időre számíthatunk.

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég, a tiszántulon helyenként egyáltalán nem, másutt viszont általában 3-7 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserkéke 8 és 15 fok között alakult. napközben több helyen fújt erős észak szél. délelőtt keleten, délután nyugaton, éjszaka pedig országszerte volt eső, zápor. a kedd reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között alakult, de a dunántul északi felén helyenként ennél lényegesen több eső esett, a bakonyban farkasgyepün és zircen 23 mm-t mértek. a csapadék és a felhősödés miatt az éjszakai lehülés nem volt erős: a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 3 és 9 fok között alakult.

kedden délelőtt észak felől fölszakadozott a felhőzet, az eső többfelé elállt. az észak szél a dunántulon néhol ismét viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11.00 órakor 6 és 15 fok között alakult.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 8.4 fok volt, ez 3.2 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag.

kedden 12.00 órakor a fővárosban 15 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mbár, alig változik. várható időjárás az ország területén szerda estig:

átmenetileg csökken, majd szerda délutántól észak felől ismét megnövekszik a felhőzet. kedden még főként délen és keleten várható eső, zápor. szerdán legfőljebb átfutó zápor fordulhat elő. az észak szél gyakran erős lesz, a dunántulon időnként viharos széllelkések várhatók. szerdára kissé mérséklődik a szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2 és 7, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 12 és 15 fok között valószínű. /folyt.

köv./ gw
13.17 151085 2434

h

--

bel

- 26 -

1985.10.15.

sb0039 4 180 mtib1040 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

kisebb felhőátvonulások lesznek, legfeljebb gyöngye futó zápor fordul elő. az északi szél napközben még gyakran viharos lesz, éjszakára mérséklődik.

a hőmérséklet este 21.00 órakor 10, szerda hajnalban 6 fok körül alakul.

a duma vízállása budapestnél 130 cm,
a víz hőmérséklete 13,2 fok. /mti/

13.17^{gw} 151085 0463

--

sb0040 4 130 mtib1041 /közönségszolgálat/

ismét nyitva az ady emlékmúzeum

1985. október 15. - újra látogatható az ady emlékmúzeum. a felújítási munkálatok után ismét megnyílt tárlat - a veres pálné utca 4-6. szám alatt - hétfő kivételével naponta 10-től 18 óráig várja az érdeklődőket. /mti/

13.49^{kp/il/bc/mz ie} 151085 0283

h

--

bel

- 27 -

1985.10.15.

sb0041 4 180 mtib1042 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. október 15. - madárhegy elnevezéssel a sasad kertészetnél új megállópárt létesítettek a 40-es gyors autóbuszok részére.

x x x

október 16-án, szerdán 7.30-tól 10 óráig és 13-tól 15 óráig lezárják a vi. kerületi aradi utcát a csengery utca és az izabella utca között. /mti/

sa/bc/mz ie

13.50 151085 0340

--

sb0042 4 130 mtib1043

balasetek

1985. október 15. - aba külterületén antun blazicevic 31 éves betanított munkás, jugoszláv állampolgár, bracevacsi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, majd az árokban egy fának ütközött. a baleset következtében blazicevic a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül vezetett.

szenes külterületén kiss istván 31 éves traktorvezető, szenesi lakos motorkerékpárjával egy kanyarban kisodródott, az árokba borult, és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

13.56^{ka/bc/gw ie} 151085 0589

h

--

sb0043 4 150 mtib1044

egységcsomag a vízvezeték szereléséhez

1985. október 15. - a hungária műanyagfeldolgozó vállalat megállapodott a budapesti tűzép vállalattal, hogy annak ceglédi uti fészek áruházában a jövőben a gyár pvc-hidegvízvezeték-csőveivel együtt kínálják egységcsomagolásban mindazokat a kellékeket, segédanyagokat, ragasztókat, amelyek a lakások külső és belső vízellátásának szereléséhez szükségesek. ugyanígy nemcsak a gyár műanyag padló vásárolhatók meg itt, hanem a lefektetésükhöz szükséges anyagok, ragasztók, szegélylécek is. a hungária műanyag építőipari termékeit országsszerte már 40 szakáruházban - elsősorban az építkezéseikben, a vas-műszaki áruházakban és a saját mintaboltjaiban - forgalmazzák, együtt az alkalmazásukhoz nélkülözhetetlen segédanyagokkal, amelyek gyártásáról a vállalat mint gesztor gondoskodik. ez a fajta értékesítés megkönnyíti a vásárlók és az eladók dolgát egyaránt, hiszen így minden egyhelyütt kapható, s a boltok is jobban áttekinthetik, hogy miből mennyi a készletük, mit kell rendelniük.

a hungária arra törekszik, hogy lehetőség szerint a tűzép más, vidéki telepein is bevezessék termékeiknek a szerelési anyagokkal együtt való forgalmazását. ezért kedden ankéttra hívták meg a tűzép vállalatok vezetőit a ceglédi uti fészek áruházba, ahol a szakemberek megtekinthették, hogy miképpen kínálják itt ezeket az árucikkeket, s tájékozódhattak a műanyag termékek alkalmazásáról.

a hidegvízellátó rendszerek kialakításához szükséges, a horganyzott acélcsöveket helyettesítő műanyag elemek gyártásával a vállalat nemcsak a választékot bővíti, hanem évente 1,6-2 millió dollár értékű importot is helyettesít. a pvc-csővek alkalmazásával nemcsak a népgazdaság takarít meg dollár-milliókat, hanem a felhasználók is jól járnak, hiszen 30 százalékkal olcsóbban gondoskodhatnak lakásuk vízellátásáról, mintha horganyzott acélcsöveket építenének be. az import további mérséklésére a vállalat jövőre megkezdi a melegvízellátó csövek műanyag változatának gyártását is. ugyancsak jövő évi újdonságuk lesz a víztaszító tapéta, amelyet fürdőszobák, vizes helyiségek falának burkolásához ajánlanak majd. ezek a tapéták ugyanolyan jól megvédik a falakat a beszívárgó nedvességtől, mint a csempék, viszont annál olcsóbb megoldást kínálnak az építkezőknek. /mti/

be/sl/il ie

13.59 151085 2311

//

--

sb0044 4 150 mtib1047

szolgáltató vállalatok az ellátás javításáért

1985. október 15. - kedden a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete és az ipari minisztérium képviselői a fogyasztói, illetve szolgáltatói kisvállalatok igazgatóival közös értekezleten vitatták meg az idei terv teljesítése és a következő ötéves tervidőszak főbb teendőit.

az elmúlt időszakban jelentősen megváltozott a szolgáltatói szervezet, a korábbi nagyobb egységek kisvállalatokká alakultak, amelyek nyereségérdekeltség alapján gazdálkodnak. a tapasztalatok kedvezőek, az új szervezetek érzékenyebbeké váltak a fogyasztói igényekre. a korábbi patyolatból kialakult 19 kisvállalat újabban különböző ruhaneműk s más cikkek árusításával is foglalkozik. az idén alakult fodrász kisvállalatok szintén szolgáltatásaik szélesítésével kívánják biztosítani jövedelmezőségüket.

a fogyasztói szolgáltatások értéke évente már meghaladja a 45 milliárd forintot, ebből 31 milliárd a közvetlen lakossági szolgáltatás. a következő ötéves tervidőszakban a fogyasztói szolgáltatások szintentartásával, illetve kismértékű növelésével számolnak a szakemberek. ugyanakkor arra számítanak, hogy az igények az eddiginél nagyobb mértékben differenciálódnak. fontos, hogy ehhez minél rugalmasabban alkalmazkodjanak az új kisvállalatok és a különböző szolgáltató szervezetek.

a tanácskozáson felszólalók hangsúlyozták: elengedhetetlen a fogyasztói érdekvédelem további javítása. ez elsősorban az ellenőrzések szigorításával, a termékek minőségének alaposabb ellenőrzésével érhető el. elmondották: a szakemberek dolgoznak azon, hogy a szolgáltatási egységek nyitvatartását - a kereskedelemhez hasonlóan - rendezzék. tervezik, hogy a hét valamelyik napján a szolgáltató egységeknél is este 8-ig meghosszabbítják a nyitvatartást.

a tanácskozáson bejelentették, hogy a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete megalapítja az igazgatók fórumát, amely az e területen működő szervezetek vezetőinek érdekképviselésével foglalkozik. a fórum lehetőséget ad arra, hogy a vezetők kicseréljék tapasztalataikat, elmondják véleményüket, és ezeket a fórum továbbítja az illetékeseknek. /mti/

pf/il/sr/gw ie

14.25 151085 2181

BA

--

sb0045 4 130 mtib1048

európai kulturális fórum /6. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

a tavaly ugyancsak budapesten tartott előkészítő értekezleten sorshuzással eldöntött sorrendnek megfelelően a plenáris ülés első felszólalója Le Comte Mario von Ledebur, Liechtenstein nagykövetségi tanácsosa volt.

a budapesti európai kulturális fórum a béke, a relativ enyhülés különleges pillanata - mondotta. jó lenne, ha a továbbiakban megfordítva, úgy használhatnánk a régi mondást, hogy „a muzsák között hallgatnak a fegyverek,,. a béke megőrzése nem lehet csupán a kultúra területén dolgozók feladata, de a jelen tanácskozásnak feltétlenül azzal a céllal kell dolgoznia, hogy legalább a békének azt a nem is túlságosan tág terét megőrizhessük, melyet a helsinki európai biztonsági és együttműködési értekezlet alakított ki, s amelyet az azt követő tanácskozások őriznek. olyan tér ez, amelyben mind a 35 ország küldöttei hallathatják szavukat, a kis és a nagy országok egyaránt.

von Ledebur figyelmeztetett arra: lassan az egész világon feledésbe merülnek a kultúra, az igazi alkotások teremtésének titkai, s hovatovább sok helyütt már csak a virtuóz technikát ismerjük s a kínáló piac kiaknázásának lehetőségeit. holott a kultúra nem anyagi, hanem szellemi értékek megalkotása.

költői stílusú beszédében Liechtenstein küldöttségének vezetője szólt az alkotó művészek helyzetéről, hangoztatva, hogy meggyőződése szerint az igazán nagy tehetségeket nem lehet és nem szabad korlátozni. /folyt. köv./

15.17^{il rj} 151085 1519

BA

--

sb0046 4 130 mtib1049

európai kulturális fórum /7. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

dumitru aninoiu, a román delegáció vezetője emlékeztetett arra, hogy az európai fórumot a helsinki záróokmány aláírásának tizedik évfordulóján rendezik meg, és olyan időszakban, amikor különösen nagy szükség van az együttműködésre, a bizalom és a biztonság erősítésére. remélhetőleg a budapesti fórum is a párbeszédet, a népek közötti jobb megértést segíti - mondotta. a továbbiakban hangsúlyozta: feltétlenül szükség van a nukleáris fegyverkezési hajszára megszüntetésére, azért is, mert műalkotások csak békében születhetnek. a hatalmas szellemi forrásokat a béke és nem a pusztítás szolgálatába kell állítani. kulturális együttműködés csak a barátság és az enyhülés légkörében létezhet. hangsúlyozta, hogy a román álláspont szerint kulturális együttműködés csak szabad és szuverén államok között lehetséges, minden külső nyomás nélkül. románia - tette hozzá - a nemzetközi jog normáinak megfelelően vesz részt a kulturális cserében.

dumitru aninoiu választa azt az utat, melyet románia az utóbbi négy évtizedben tett meg a kulturális fejlődés területén, és hangsúlyozta, hogy románian nemzetiességére való tekintet nélkül minden állampolgárnak lehetősége van szellemi értékek létrehozására. a magyarok, németek és más nemzetiségiek aktív kulturális tevékenységet folytathatnak.

európa története a népek egymásra utaltságának története. ilyen szempontból is folyamatossá kell tenni a szellemi javak cseréjét - mondotta. a kulturális együttműködés hozzájárul az enyhüléshez. a budapesti kulturális fórum megfelelő keretet biztosít a jobb megértéshez, az együttműködéshez.

bár különböző társadalmi rendszerű országok képviseltetik magukat a fórumon, románia kész valamennyivel együttműködni a politikai enyhülés, a béke és biztonság érdekében - hangoztatta.

15.21^{cl rj} 151085 1865

BA

--

sb0047 4 130 mtib1050

európai kulturális fórum /8. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

jeanne hersch asszony, a svájci küldöttség vezetője felszólalásában az európai kultúra kialakulását és összetevőit boncolgatta. hangsúlyozta, hogy jóllehet az európai kultúra az azonosság jeleit is magán viseli, a földrész minden nemzete sajátos kulturát alakított ki. ezért az európai kultúra jelenlegi helyzetét leginkább „egység a különbözőségben”, kifejezéssel lehetne jellemezni.

a helsinki értekezletet követő, ugynevezett utókonferenciákról beszélve úgy vélekedett, hogy a legutóbbi ottawai tanácskozás sikertelennek bizonyult. hangsúlyozta: ebből le kell vonni a megfelelő következtetést, s arra kell törekedni, hogy a budapesti fórum eredményesen fejeződhessen be. ehhez szerinte nem „elvtelen kompromisszumokra”, van szükség, hanem arra, hogy a jelenlévők kifejtsek nézeteiket, még akkor is, ha ezek eltérnek egymástól.

jeanne hersch ezután kijelentette, hogy kulturális értékek garantálásához hozzátartozik az emberi jogok tiszteletben tartása is; ahol az egyéneket nézeteik miatt üldözik, ott az egész nép vallja kárát ennek.

aggodalommal szólt arról, hogy Európában mind nagyobb mértékben halmozódnak fel a különböző fegyverek, fegyverfajták, márpedig a kulturális értékek cseréjéhez, a kultúra fejlesztéséhez békés, alkotó légkörre van szükség. a svájci küldöttség - mondotta befejezésül - arra törekszik, hogy türelemmel és mások nézeteinek jobb megismerésével igyekezzen elősegíteni a mostani fórum eredményességét. /folyt. köv./ cl

15.22 151085 1548

BA

--

sb0048 4 130 mtib1051

európai kulturális fórum /9. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

walter j. stoessel, az Egyesült Államok küldöttségének vezetője felszólalásában kijelentette: a budapesti kulturális fórum napirendjére tűzött kérdések közvetlen kapcsolatban vannak a népek jobb kölcsönös megértésével. köszönetét fejezte ki a magyar kormánynak, hogy házigazdája e nagyszabású rendezvénynek.

hangoztatta: a küldöttek egy békésebb, biztosabb világ megteremtéséhez járulhatnak hozzá tanácskozásukkal, előmozdithatják a jobb, kölcsönösebb megértést a hazájuk kulturájáról szóló információk szabad áramlásával.

emlékeztetett rá, hogy az Egyesült Államok a bevándorlók hazája, európa valamennyi népe gyarapította az amerikai kulturát. walter j. stoessel külön kiemelte az amerikai filmművészetben oly nagy szerepet játszott magyar cukor györgy és kertész mihály nevét. az Egyesült Államok - folytatta - hosszú időn át menedéket szolgált azok számára, akik kénytelenek voltak elhagyni szülőföldjüket. közülük sokan hazatértek és odahaza folytatták alkotó munkásságukat, mások amerikában maradtak, az amerikai kulturális életet gazdagították.

az amerikai küldöttségvezető a továbbiakban a kulturális fórum feladataival, a helsinki záróokmányban és a madridi záródokumentumban megjelölt célkitűzésekkel foglalkozott. hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államok küldöttsége „kiegyensúlyozott és alkotó módon”, kívánja megvitatni az alkotás, az információcsere és az együttműködés egymással összefüggő kérdéseit. sajnálkozását fejezte ki amiatt, hogy európa megosztott földrész. célul jelölte meg a kulturális tevékenységet és együttműködést fékező akadályok felszámolását, valamint annak elősegítését, hogy valamennyi nép és nemzeti kisebbség minden vonatkozásban ápolhassa kulturális hagyományait.

szorgalmazta a népek és az országok közötti kapcsolatok kiszélesítését minden szinten, és ebben az összefüggésben üdvözölte, hogy a kulturális fórumon a szellemi élet megannyi kiválósága vesz részt. mint mondotta, az Egyesült Államok - miután nincsen művelődésügyi minisztériuma - nem állami küldöttséggel képviselteti magát. a delegációban a kulturális élet különböző nézeteket valló képviselői vesznek részt. reményét fejezte ki, hogy a szellemi élet vezetőinek találkozója a budapesti kulturális fórum páratlan és ígéretes eseménye lesz. /folyt. köv./ rj

15.25 151085 2361

BA

--

sb0049 4 160 mtib1052

szovjet műszaki könyvek kiállítása

1985. október 15. - szovjet műszaki könyvekből és az űrkutatás népgazdasági hasznosítását bemutató fotókból nyílt kiállítás kedden az országos műszaki fejlesztési bizottság martinelli téri székházában.

a látogatók több mint 200 olyan szakkönyvet tekinthetnek meg, amely a közelmultban jelent meg a szovjetunióban. a könyvek számos tudományág, így a biotechnika, az energetika, a számítástechnika és az automatizálás eredményeit ismertetik. a műszaki kiadványok mellett a kiállításon számos űrkutatással foglalkozó fotó is helyet kapott. szemléletesen mutatják be, hogyan hasznosíthatók az űrben végzett kutatómunka eredményei a népgazdaság számos területén, így a mélytengerek feltárásánál, a nyersanyag-kutatásban és a mező-, illetve erdőgazdálkodásban.

a kiállítás október 16-tól 20-ig naponta 9-től 16 óráig tart nyitva. /mti/

pf/il/sr/cl ie
15.26 151085 0908

--

sb0050 4 130 mtib1053

európai kulturális fórum /10. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

paul mertz, luxemburg képviselője felszólalásában utalt arra, hogy az európai kultúra egységes és közös hagyományokra, értékekre épül, ugyanakkor ez a kulturális azonosság nem jelent egyformaságot. kifejezte reményét, hogy a fórum hozzájárul majd e közös értékek és kulturális kapcsolatok erősítéséhez.

a helsinki záróokmány aláírása óta eltelt tíz év már történelmi jelentőségű eredményeket hozott, de még túl rövid ahhoz, hogy a záróokmányba foglalt minden lehetőség megvalósuljon. a helsinki folyamat már mult is, de nagyrészt a jövő még - mondta. utalt arra is, hogy a nyugat-európai közösség országainak közös felfogása szerint a záróokmány egységes egészet alkot, és csakis így váltható valóra.

BA

a tizenkettek mély meggyőződése, hogy az európai népek közötti bizalom csak a kölcsönös és jobb megértés útján növelhető, a jobb megértést pedig csakis a szabad véleménycsere, a nézetek és felfogások szabad egybevetése hozhatja meg - hangoztatta. ezért is tulajdonítanak igen nagy jelentőséget a budapesti fórumnak.

arra is rámutatott: felfogásuk szerint a kultúra a művész-i és alkotói szabadság mellett teremthet csak értékeket, holott - állította - ma földrészünkön azt tapasztalhatjuk, hogy számos országban emelnek korlátokat, alkalmaznak cenzurát a művészi alkotófolyamat elé.

a fórumon azt is meg kell tehát vizsgálnunk, hogyan lehet elősegíteni a kulturális értékek minél szabadabb terjedését, azoknak az akadályoknak a csökkentését, amelyek ma útjába állnak vagy állhatnak ennek - mutatott rá.

végül hangoztatta: a nyugat-európai közösség országai azt javasolják, a fórum résztvevői jól megválogatott konkrét témákkal foglalkozzanak, hogy a vita és a tanácskozás ne váljék parttalanú, hanem a népek közeledését és jobb megértését szolgáló konkrét eredményekkel zárulhasson. a tizenkettek ezen kívánnak munkálkodni a budapesti tanácskozáson, - jelentette ki. /folyt. köv./

il nj
15.26 151085 2009

--

sb0051 4 150 mtib1054

mozdonyüzemeltetési konferencia

1985. október 15. - két évtizede futnak a hazai vasutakon a szovjetunióban gyártott m-62-es típusú piros dízelmozdonyok, közkedvelt nevükön a „szergejek”, az évforduló alkalmából kétnapos konferencia kezdődött kedden harkányban a mozdonyosorozat tagjait üzemeltető szovjet, lengyel és ndk-beli vasutak, valamint a MÁV, továbbá a szovjet gyártó és forgalmazó vállalatok képviselőinek részvételével. a tanácskozáson meghívták a MÁV valamennyi vontatási főnökségének e mozdonyokkal foglalkozó szakemberét, hogy alkalmat adjanak számukra a külföldi tapasztalatokkal, illetve a vasúti vontatójármű-továbbfejlesztésre vonatkozó szovjet tervekkel való megismerkedésre. a konferencián a vorosilovgrádi dízelmozdonygyár képviselője tájékoztatta a résztvevőket a legújabb típusú univerzális mozdonyról, amely négyszáz lóerővel nagyobb teljesítményű elődjénél, s jobb vontatási tulajdonságaiból adódóan lényegesen hosszabb szerelvények továbbítására alkalmas mint az m-62-esek.

/

a harkányi konferencián résztvevő szakemberek szerdán megtekintik a máv legkorszerűbb diagnosztikai telepét, amely a közelmúltban átadott dombóvári dízelmozdonyjavító bázison működik.
/mti/

kász/bné st/cl ie
15.27 151085 1229

--

sb0052 4 130 mtib1055

európai kulturális fórum /11. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

miroslav válek, a csehszlovák küldöttség vezetője nyugtalansággal szólott arról, hogy az utóbbi időben világukban növekedett a feszültség, erősödött a szembenállás. ez aggodalommal tölt el bennünket, miként aggaszt minden jóakaratu embert, a kultura fontosságáról szólva kijelentette: önmagában nem akadályozhatja meg a pusztítást, de eszköz lehet a rombolás veszélyének elhárításában, elősegítheti az emberi élet megoltalmazását, a népek közötti kölcsönös megértés erősítését.

felszólalásában állást foglalt a kulturális értékek cseréjének bővítése mellett is. hangsúlyozta: nem szabad megengedni, hogy ideológiai különbözőségek akadályozzák az erre vonatkozó közös akarat kinyilvánítását.

a kultura egyetemes jellegéről szólva megállapította, hogy az közös forrásokból táplálkozik. az európai kultura kialakulásához valamennyi nép hozzájárult, és továbbfejlesztése valamennyi európai nép feladata, szivügye kell, hogy legyen.

a csehszlovák küldött ezután nehezményezte, hogy egyes felszólalók megfellebbezhetetlennek szánt véleményeket fejtettek ki, s ezzel összefüggésben önmérsékletre, türelemre intett.

hangsúlyozta: miközben csehszlovákia sikra száll a kulturális értékek cseréjének fokozása mellett, egyben határozott harcot sürget az európai népek közötti feszültség, gyűlölködés szításának minden formája ellen.

emlékeztetett arra, hogy csehszlovákia - mint a helsinki záróokmány egyik aláírója - elkövetelte magát helsinki szellemének érvényesítése mellett. a csehszlovák delegáció azzal a szándékkal

As

érkezett a budapesti kulturális fórumra, hogy a napirenden lévő kérdések sokoldalú, nyílt megvitatásával segítse elő a tanácskozás sikerét. a budapesti fórumnak - folytatta miroslav válek - bonyolult, összetett feladatokat kell megoldania. ez teljes mértékben lehetséges, ha a jelenlévők a figyelmet a lényegesre összpontosítják, arra, ami összeköt, s nem arra, ami elválaszt bennünket - mondotta befejezésül. /folyt.köv./ rj
15.30 151085 2082

--

sb0053 4 150 mtib1056

pierre cardin bemutató

1985. október 15. - a hungarotex külkereskedelmi vállalat, a módi vállalat és a párizsi pierre cardin cég kedden a duna intercontinental szállóban közös bemutatót tartott őszi-téli és a jövő évi tavaszi-nyári kollekcióiból. a felvonultatott női, férfi és - első ízben bemutatott - gyermekruha modellek a neves francia divatcég és mintegy 30 magyar ruhaipari vállalat, illetve szövetkezet együttműködésével a hazai üzemekben készültek.

a modellek alapformáját a szélesített váll és a karcsu testforma jellemzi. a divatszín: a fekete, a fehér, a szürke, a lila és a kék. a pierre cardin és a hungarotex négy évvel ezelőtt kötött együttműködési megállapodást, s nem sokkal később butikokat nyitottak budapesten. azóta a módi fővárosi és 14 vidéki üzletében árulnak már pierre cardin paris-made in hungary márkájú termékeket. a magyarországon készülő cikkek közül több divatbemutatót is tartottak külföldön, legutóbb például moszkvában és a skandináv fővárosokban. az itthon készülő pierre cardin termékeket a hungarotex exportálja is - a nyugat-európai országokon kívül egyebek között japánba. nemrég tárgyalások kezdődtek egy új magyar exporttermék, a pehelypaplan kiviteléről a francia divatcég párizsban épülő szállodájába. /mti/

sz/fe sr rj ie
15.33 151085 1289

MK 17³⁰

--

sb0054 4 130 mtib1057

Lázár György fogadta radivoje brajovicsot

1985. október 15.- Lázár György, a minisztertanács elnöke kedden a parlamentben fogadta radivoje brajovicsot, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság crna gora szocialista köztársasága végrehajtó tanácsának elnökét, aki hivatalos baráti látogatáson tartózkodik hazánkban. a szivélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett marjai József miniszterelnök-helyettes és Barity Miklós külügyminiszter-helyettes. jelen volt Milovan Zidar, Jugoszlávia budapesti nagykövete. /mti/

gg sl rj ie
15.35 151085 0549

--

sb0055 4 160 mtib1058

harminc éves a hazai uránbányászat - tudományos konferencia

1985. október 15. - harminc évvel ezelőtt, ezerkilencszázötvenötben kezdődött meg hazánkban az urán bányászata. az évforduló alkalmából kétnapos tudományos konferencia kezdődött kedden pécsen a mecseki bányászatról az annak emlékeit gyűjtő és őrző mecseki bányászati muzeumban. a muzeumi hónap keretében megrendezett tanácskozássra meghívták a hazai bányászati muzeumok, bányavállalatok, levéltárak vezető szakembereit és a bányamérnököket képző miskolci egyetem oktatóit is.

a konferencia helyszínén az idén kétszázötven éves jubileumát ünneplő hazai felsőszintű műszaki oktatásnak tisztelegve kiállítást is rendeztek a selmec környéki bányák emlékeit megőrkítő fényképekből. a száz felvételt Kovács F. Lajos aradi születésű utazó fotográfus készítette a huszas években, s a képeket a soproni központi bányászati muzeumnak adományozta. szerdán a konferencia résztvevőinek maga a szerző, sük Lajos nyugállományú bányamérnök mutatja be a selmeci diákélet hagyományairól szóló „selmec-sopron-miskolc 1735-1985., című könyvét, amely a negyed évezredes évforduló alkalmából jelent meg. /mti/

kász/bné/ az sk ie
15.35 151085 1191

MK 1735

--

sb0056 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1985. október 15. -

trabant limousin hycomat	budapest	971
trabant hycomat combi	budapest	193
trabant limousin	budapest	574
	debrecen	506
	győr	523
trabant combi	budapest	11685
	győr	6154
wartburg standard	budapest	14904
	győr	8115
wartburg speciál	budapest	23375
	győr	12164
wartburg speciál tolótetős	budapest	5074
wartburg tourist	budapest	10098
	győr	3610
skoda 105 s	budapest	9987
	debrecen	7277
	győr	7546
skoda 120 L	budapest	18527
	debrecen	10794
	győr	13335
skoda 120 gls	budapest	1237
lada 1200	budapest	39101
	debrecen	24351
	győr	13447
lada 1300 s	budapest	14532
	debrecen	11217
	győr	5053
lada 1500	budapest	14073
	debrecen	9851
	győr	4526
lada combi	budapest	6276
	debrecen	3520
moszkvics	budapest	13764
polski fiat 126 p	budapest	24593
	győr	7910
fso /polski fiat/ 1500	-	5002
dacia	budapest	29013
	debrecen	18835
zasztava	budapest	9104

/mti/ kf/sl/cl ie
15.37 151085 1865

MK 1740

--

sb0057 4 130 mtib1060 /embargó: 18 óráig/

megbízólevél-átadás

1985. október 15. - Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke kedden fogadta arafan ansu camarat, a bissau-guinea köztársaság magyarországi első, rendkívüli és meghatalmazott nagykövét, aki átadta megbízólevelét, az átadásnál jelen volt nagy gabor külügyminiszter-helyettes. /mti/

ka/bc/cl ie
15.40 151085 0328

sb0058 4 150 mtib1061 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti hivatalos devizaárfolyamai

1985. október 15. -
érvényben: 1985. október 16-án

d e v i z a n e m vételi közép eladási

árf. 100 egységre ft-ban

angol font	6850,61	6857,47	6864,33
ausztrál dollár	3401,05	3404,45	3407,85
belga frank	89,94	90,03	90,12
dán korona	502,87	503,37	503,87
finn márka	849,68	850,53	851,38
francia frank	597,97	598,57	599,17
hollandi forint	1617,81	1619,43	1621,05
japán yen /1000/	224,85	225,03	225,31
kanadai dollár	3541,62	3545,17	3548,72
kuvaiti dinár	16394,68	16411,09	16427,50
norvég korona	612,82	613,43	614,04
nszk márka	1823,48	1825,31	1827,14
olasz lira /1000/	27,02	27,05	27,08
osztrák schilling	259,42	259,68	259,94
portugál escudo	29,66	29,69	29,72
spanyol peseta	29,92	29,95	29,98
svájci frank	2221,81	2224,03	2226,25
svéd korona	607,75	608,36	608,97
tr.es cl.rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4849,55	4854,40	4859,25
ecu /közös piac/.	4030,88	4034,91	4038,94

MA 1745

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. október 15-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

/mti/ kf st rj ie
15.40 151085 1379

--

sb0059 4 160 mtib1062

plakátkiállítás kaposváron

1985. október 15. - politikai plakátkiállítás nyílt kedden kaposváron, a latinca sándor emlékmuzeumban. a magyar munkásmozgalmi muzeum anyagából összeállított tárlaton az 1945-ös esztendő politikai harcait felidéző plakátok és fotómontázsok láthatók. a kiállítást a jövő év márciusáig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

Lad/tmé st rj ie
15.41 151085 0382

--

sb0060 4 130 mtib1063

szovjet testvérmegyei küldöttség

1985. október 15. - szovjet testvérmegyei delegáció érkezett kedden székesszékesfehérvárra. az építőmunkásokból, építési szakemberekből álló küldöttség három napot tölt fejér megyében, felkeresi az alba regia építőipari vállalatot, ellátogat dunaujvárosba és megtekinti a dunai vasmű új koksizóművének beruházását is. /mti/

sas/fné/az/cl ie
15.42 151085 0385

Vorosilovgrádból

MA 1745

--

sb0061 4 130 mtib1064

magyar-ndk barátsági napok

1985. október 15. - magyar-ndk barátsági napok kezdődtek kedden bács-kiskun megyében. a nyitóünnepséget kecskeméten, az mszmp megyei oktatási igazgatóságán tartották, ahol peter wegner, az ndk budapesti nagykövetségének attaséja ismertette országának fejlődését.

az ndk barátsági napok rendezvényei szerdán tiszakécskén folytatódnak, a mórícz zsigmond művelődési házban fotókiállítás nyílik az ndk történetéről, a vegyész vállalat üzemében munkásgyűlést rendeznek. csütörtökön bácsalmáson, pénteken baján kerül sor hasonló rendezvényekre.

a barátsági napokkal egyidőben kezdődtek és egy héten át tartanak a megyében az ndk-filmapok. hat városban, illetve községben tűznek műsorra korábbi és mai sikeres alkotásokat. /mti/

lak/bné/az/cl ie
15.46 151085 0798

--

sb0062 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. október 15. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	21 fok,
london	20 fok,
oslo	18 fok,
stockholm	13 fok,
helsinki	8 fok,
berlin	14 fok,
varsó	10 fok,
leningrád	8 fok,
moszkva	9 fok,
kijev	10 fok,

MK 1755

prága	14 fok,
bécs	14 fok,
róma	23 fok,
madrid	29 fok,
belgrád	14 fok,
bukarest	12 fok,
szófia	11 fok,
athén	19 fok. /mti/

be/sl/ nj ie
15.47 151085 0873

--

sb0063 4 150 mtib1067 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. október 15. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet szerdán kora délután 11, 16 fok, csütörtökön hajnalban 2 és 7 fok között alakul.

csehszlovákia:

időnként ^{erősen} megnövekszik a felhőzet és záporok is kialakulhatnak. a hőmérséklet szerdán kora délután 10, 15 fok, csütörtökön hajnalban 3 és 8 fok között alakul.

szovjetunió:

változóan felhős lesz az ég, futó záporok lehetnek. a hőmérséklet szerdán kora délután 9, 14 fok, csütörtökön hajnalban 2 és 7 fok között alakul.

románia:

időnkénti felhősödésből csapadék nem valószínű. a hőmérséklet szerdán kora délután 10, 15 fok, csütörtökön hajnalban 2 és 7 fok között alakul.

MK 1800

jugoszlávia:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet szerdán kora délután 11, 16 fok, csütörtökön hajnalban 3 és 8 fok között alakul. /mti/

kf sl sk ie
15.51 151085 1110

--

sb0064 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1985. október 15. - a szárazság miatt nem feltűnő a talajlakó kártevők jelenléte. a burgonyán és a gyökérzöldeken azonban az idén erősebb a pusztításuk, mint tavaly. mind a drótférgek, mind a pajorok nagyobb tömegben várhatók az előző éviéknél.

emiat a mém növényvédelmi és agrokémiai központja a gyümölcsfák és a bogysok őszi telepítésénél feltétlenül javasolja az ültetőgödrök fertőtlenítését. ajánlatos a gödörbe érett istállótrágyát is tenni, mert az a jobb tápanyagellátás révén javítja a megeredés esélyeit és elősegíti a fák későbbi erőteljes fejlődését. ősszel azonban a szervesstrágya is vonzza a talaj kártevőit, mert nedvesebbé, melegebbé teszi a környezetet. ezért is fontos a gödrök fertőtlenítése. /mti/

kf sl rj ie
15.53 151085 0782

--

MK 1800

sb0065 4 130 mtib1069

az ózdi városi tanács vb ülése - magáneros lakásépítés

1985. október 15. - a magáneros lakásépítés helyzetét elemezte és értékelte keddi ülésén ózd város tanácsának végrehajtó bizottsága. elmondották, hogy az idén hatvan család igényelt és vett tartós használatba építési telket, s jelenleg még 107, uttal, vízzel, villamnyal ellátott építési telek áll a lakosság rendelkezésére. a vii. ötéves tervidőszakra, 1986-tól újabb kétszáz telket készítenek elő. a kohászváros tanácsi testülete megállapította, hogy kevésbé jó a telekellátás helyzete több városkörnyéki településen, különösen domaháza és kissikátor községekben. éppen ezért úgy döntött: elősegítik, hogy ezekben a helységekben is elegendő házhely álljon a lakosság rendelkezésére, hiszen ez egyik fontos feltétele a falvak népességmegtartó képességének. /mti/

bas/tné/az/cl ó
15.59 151085 0851

--

sb0066 4 150 mtib1070

világítástechnikai ankét budapesten

1985. október 15. - kétnapos világítástechnikai ankét kezdődött kedden a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében. a magyar elektrotechnikai egyesület által rendezett tanácskozáson a szakemberek áttekintik a világítástechnikával kapcsolatos hazai fejlesztési eredményeket, és megvitatják a következő évek legfontosabb feladatait. a mintegy 300 résztvevő között egyaránt megtalálhatók a világítástechnikával foglalkozó tervező és kutatóintézetek, valamint a gyártók és a felhasználók képviselői.

hazánkban az utóbbi években jelentősen javult a közvilágítás - mindenekelőtt a köztéri világítás - színvonala. a hazai szolgáltatás mind a megvilágított összterület nagyságát, mind az átlagos fényerőt tekintve nemzetközi összehasonlításban is megállja a helyét. lépések történtek a gyártás és a gyártmányfejlesztés fokozására is: a közelmúltban például magyar-belga kooperációban korszerű lámpatestek gyártása kezdődött meg - a felújított erzsébet hidat már ilyenekkel látták el. emellett jelentősen bővült a sportlétesítmények magyar gyártmányú világító berendezéseinek exportja is. továbbra is gondot jelent, - az utóbbi évek erőfeszítései ellenére - hogy még mindig nem elég elterjedtek az energiatakarékos, például a nátriumlámpás világítási megoldások. a köztéri világítás színvonala országos

MK 1805

szinten még nem egyenletes: egyes körzetek jelentős fejlesztésre szorulnak.

a következő évek egyik kiemelt feladata lesz a közintézmények, épületek belső világítása minőségének számottevő javítása. szakemerek kimutatták, hogy a kívántnál kisebb fényerő a munkahelyeken kedvezőtlen hatással van a termelékenységére, a szükségesnél nagyobb világítás ugyanakkor nem vezet teljesítmény többletbe, csupán energiapocsékolást eredményez. számos intézménynél - például iskolákban, könyvtárakban, kórházakban - azért is kiemelt jelentőségű a belső világítás tökéletesítése, mert az ottani tevékenység fokozottan igénybe veszi a szemet.

a két nap során összesen husz előadás hangzik el, érintve egyebek között a világítástechnikával kapcsolatos oktatás, illetve szabványosítás kérdéseit, valamint a különféle lámpatestekkel és fényforrásokkal, továbbá az energiatakarékosságot szolgáló vizsgálati módszerekkel összefüggő problémákat. a tanácskozás résztvevői megtekintik a villamosenergiaipari kutató intézet „szabadtéri laboratóriumát”, is, ahol egy 200 méteres utszakaszon tetszőleges mértékben szabályozható, illetve mérhető egy-egy közterület megvilágítására kidolgozott megoldás. /mti/

fgy rj sr rj ie
16.01 151085 2569

--

sb0067 4 150 mtib2001

haldex-próbaüzem ostravában

1985. október 15. - a tatabányai szénbányák szakemberei kedden a csehszlovákiai ostravába utaztak, ahol irányításukkal megkezdik a próbatermelését a haldex-rendszerű meddőfeldolgozóban.

1983-ban alakult meg haldex-ostava elnevezéssel a magyar-csehszlovák közös vállalat az ostravai szénmedence bányáinál lévő régi és jelenleg is folyamatosan keletkező meddőhányók hasznosítására a tatabányán kidolgozott haldex-eljárás alkalmazásával. a közös vállalat két részvényese: a tatabányai szénbányák és az évi 25 millió tonna szenet termelő ostrava-karvina konszern.

a közös vállalat megalakítása előtt a tatabányai szakemberek tüzetesen megvizsgálták az ostravai meddőhányók összetételét, s megállapították, hogy azok 6000-6500 kalóriás, gazdaságos módon kinyerhető kőszént tartalmaznak. a szén kiválasztása után

M 1810

visszamaradó meddő pedig alkalmas arra, hogy alapanyagként hasznosítsák a cement-, a téglá- és a cserépgyártásnál.

az ostravai meddőfeldolgozóhoz a terveket és a technológiát a tatabányai szénbányák haldex-irodája készítette. a gépeket, berendezéseket és a műszereket a miskolci hőtechnika vállalat, a budapesti vertesz, a tatabányai szénbányák gépgyártó részlege és a jászberényi aprítógyár szállította, az üzem alapozását a betonutépítő vállalat dolgozói végezték. a helyszíni munka a múlt év szeptemberében az alapozással kezdődött, ez év márciusában már a szereléseken dolgoztak, s a tatabányai vállalat, mint fővállalkozó - a most kezdődő próbatermelés befejeztével - kulcsrakész állapotban adja át rendeltetésének az új üzemot, amelyben évente félmillió tonna meddőből 80.000 tonna kőszént nyernek vissza. a jó minőségű szenet fele-fele arányban kapja meg a haldex-ostava közös vállalat magyar és csehszlovák részvényese. /mti/

ráb/vmé st rj ie

16.02 151085 1828

--

sb0068 4 130 mtib2002

kortárs magyar festészeti bemutató

1985. október 15. - a kortárs magyar festészetet bemutató kiállításorozat első részeként 76 festő alkotásaiból nyílt kiállítás kedden a tit budapesti planetáriumában. a magyar képzőművészek szövetsége festő szakosztálya - által rendezett tárlatokon, - amelyeknek négy budapesti kiállítóterem ad otthont - mintegy 300 hazai festőművész alkotásait tárják a látogatók elé.

a bemutatók lehetőséget adnak arra, hogy az érdeklődők, az I- és IpaI európai kulturális fórumon résztvevő művészek és szakemberek is átfogó képet kaphassanak a mai magyar festőművészet sokszínűségéről, legjellegzetesebb irányzatairól, valamint a műfaj hazai eredményeiről. a planetáriumbeli tárlatot követően október 18-án a bartók galériában és a magyar képzőművészeti főiskola kiállítótermében, október 24-én pedig a csontváry teremben nyílnak meg a bemutatósorozat további kiállításai, amelyek november közepéig várják a látogatókat. /mti/

kp/fe/km/cl ie
16.12 151085 0975

M 1810

--

sb0069 4 180 mtib2003

a nicaraguai sandinista gyermekszövetség küldöttségének látogatása

1985. október 15. - a divsz szakosított gyermekszervezete, a címea által szervezett európai szolidaritási körút keretében október 12. és 15. között hazánkban tartózkodott a nicaraguai sandinista gyermekszövetség ajax delgado quintanilla főtitkár vezette delegációja. a küldöttség tárgyalásokat folytatott varga lászlóval, a magyar uttorók szövetsége főtitkárával és látogatást tett a divsz székházában, ahol a divsz iroda és a címea titkárságának tagjaival találkozott. a delegáció megtekintette a balatoni uttoróvárost és szolidaritási nagygyűlésen találkozott a zánkán táborozó gyerekekkel. a nagygyűlés résztvevői felhívással fordultak a magyar gyermekekhez, hogy tanszerekkel segítsék a nicaraguai gyermekek tanulását. a küldöttség megismerkedett a veszprém megyei uttorók, egy budapesti uttoróház és nevelőotthon életével. az ajax delgado quintanilla vezette delegációt fogadta hámosi csaba, a kisz központi bizottságának első titkára. /mti/

gw bc rj ie
16.13 151085 1043

--

sb0070 4 160 mtib2004

barátok a bajban - könyvbemutató

1985. október 15. - a második világháború idején Magyarországon otthonra lett lengyel menekültek visszaemlékezéseiből barátok a bajban címmel kötetet állított össze az európa könyvkiadó. az emlékezések sorozat frissen megjelent kiadványát kedden mutatták be a sajtó képviselőinek a lengyel kulturális és tájékoztatási központban.

juhász gyula történész, - aki a kötethez Magyarország lengyel politikája a második világháború alatt címmel írt előszót - az eseményen kiemelte: régóta várt, fontos munkát vehetnek kézbe az olvasók. a lengyel menekültekről, ügyükről jelentek már meg kiadványok, e kötet azonban azért különleges, mert huszonnyolc egykori lengyel menekült emlékezik vissza a számkivetettség súlyos esztendeire. számukra és sok tízezer más lengyel számára nem egyszerűen arról volt szó, hogy egy ország befogadta őket, hanem arról is, hogy a túlélés emberhez méltó formáira találtak. megőrzött emlékeik azt bizonyítják, hogy a lengyel menekültek története második világháborús történelmünknek nem szegényellnivaló része.

MK 18¹⁵
18.50

antal lászló, a kötet szerkesztője, a dokumentumok összegyűjtője elmondta: a kutatómunka e kérdéskörben 1978-ban kezdődött meg. tizenheten kifejezetten e kötet számára írták meg emlékeiket a korról. a visszaemlékezők beszámolóiból hiteles kép kerekedik a menekültek életkörülményeiről, kalandos szökésükről, szervezkedésükről, a lengyel zsidók mentéséről, valamint a magyar társadalommal való sokrétű kapcsolataikról. /mti/

-ri/kö/km/cl ie
16.17 151085 1531

--

sb0071 4 130 mtib2005

nógrád megyei tanács vb - munkavédelem a termelőszövetkezetekben

1985. október 15.- a termelőszövetkezetek munkavédelmi helyzetét tüzte napirendjére keddi ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyei munkavédelmi felügyelet tájékoztatóját megvitatta, a testület leszögezte, hogy bár az utóbbi évtizedben jelentősen fejlődött a közös gazdaságok műszaki-technikai színvonala, emelkedett a felső foku képesítéssel rendelkező szakemberek száma, és általában javult a vezetés színvonala is, mindez azonban sajnos nem tükröződik a munkavédelmi helyzet javulásában. emelkedett az üzemi balesetek száma, sajnálatos módon mind több a csonkulásos, sőt halálos végű baleset. a végrehajtó bizottság rámutatott, a sérülések jórésze elkerülhető lett volna, ha a termelőszövetkezeti vezetők következetesen számonkérnék az előírások betartását, annál is inkább, mert a balesetek egy része kifejezetten a munkavédelmi előírások tudatos megsértése miatt következik be.

a végrehajtó bizottság megállapította, már eddig is eredménnyel járt a megyei munkavédelmi felügyelet gyakori, szigorú és következetes ellenőrzése, fellépése a mulasztások ellen, mert a felügyelet nemcsak büntet, de rávezeti a termelőszövetkezeti vezetőket a leggyakoribb baleseti források felismerésére, a hiba kijavításának mikéntjére is. a következő lépés, hogy a termelőszövetkezetekben mindenütt kiépüljön és megszilárduljon a megfelelő munkavédelmi szervezet, amely a jövőben már a kellő színvonalon lesz képes ellátni feladatát. a testület ezenkívül úgy döntött, hogy a munkavédelmi helyzetről szerzett tapasztalatokat, tanulságokat a közös gazdaságokban közzé kell tenni, és kiegészítésül esetlistát kell összeállítani, amely felhívja a figyelmet a leggyakrabban előforduló baleseti okokra és a megelőzés módjára. /mti/

csiz/az rj ie
17.12 151085 1830

MK 18¹⁰
18.50

--

sb0072 4 150 mtib1071

a velencei-tavi ib elnökségi ülése

1985. október 15. - a velencei-tavi üdülőkörzet hetedik ötéves tervi fejlesztési koncepcióját vitatta meg - megyeri károly elnökletével, marjanek józsef vib főtitkár előterjesztésében - keddi, budapesten megtartott ülésén a velencei-tavi intéző bizottság elnöksége

a testület egyetértett abban, hogy a következő öt évben is a tó vízminőségének óvása, illetve javítása, a strand- és szállásférőhelyek számának növelése, a közművesítés további fejlesztése valamint a kereskedelmi bolthálózat gyarapítása lesz a legfontosabb tennivaló. a kormánynak az üdülőkörzet fejlesztésére hozott határozatait figyelembe véve az intézőbizottság kidolgozta azokat az elképzeléseket, amelyek a jelenlegi, a korábbiaknál szűkösebb anyagi helyzetben is megfelelően biztosítják majd az üdülőkörzet fejlesztését, a tó partján pihenők kényelmét.

az e célokra szánt összeg egynegyedét a következő ötéves tervben a vízgazdálkodási feladatok megvalósítására fordítják, néhány tennivaló ugyanis már elodázhatalanná vált. egyebek között hozzá kell kezdeni - a tó vízének megóvása érdekében - kápolnásnyék, velence és gárdony csatornázásához, a tó déli partján pedig a magas talajvízszint miatt a belvíz rendezéséhez. ezenkívül folytatni kell a több, mint husz éve megkezdett partfalépítést és a mederkotrást, növelni kell a szennyvittisztító kapacitást, a csatornahálózat hosszát, s újabb területeken kell bekötni az ivóvizet. az elképzelések szerint csaknem kétszeresére növelik majd a tóparton a hetedik ötéves tervben a szennyvittisztító kapacitást, 17,3 kilométerrel bővítik a csatornahálózatot, s 41 kilométernyi új ivóvízvezeték építenek ki. a vib még az idén elkészítteti az agárdi szennyvittisztító bővítésének terveit, hogy jövőre megkezdhesék a kivitelezési munkákat is.

a koncepció szerint a tervidőszak végére csaknem huszezerrel növelik a strandférőhelyek számát, úgy, hogy három új fürdőhelyet hoznak létre, két meglévő pedig korszerűsítenek és bővítenek. csaknem két és félszeresére nő majd a szálláshelyek száma, s azon belül 4100 új kemping férőhelyet hoznak létre. úgy tervezik, hogy ott ahol a terület adottságai megengedik, egybevonják a strandot és a kempinget, ily módon ugyanis magasabb színvonalu szolgáltatásokat tudnak nyújtani a pihenőknek. a bolthálózat bővítésére főként a jelenleg még ellátatlan területeken: velencén, velencefürdőn szándékoznak 150-200 négyzetméter alapterületű abc aruházakat építtetni, a strandok közelében pedig esztétikus, egységes tervek alapján készülő pavilonsorokat állítanak fel.

a vib elnöksége megvitatta még a tópart jövő évi fejlesztési elképzeléseit, s megtárgyalta a 2000-ig szóló új velencei-tavi központi fejlesztési program kidolgozásával kapcsolatos legfontosabb feladatokat. /mti/ dáv/fné/az/cl ie
17.16 151085 2815

MA 1825
1850
Fp

--

sb0073 4 150 mtib2006

környezetvédelmi napok komárom megyében

1985. október 15. - komárom megyei környezet- és természetvédelmi napok kezdődtek kedden tatán. a hat dunántúli megyéből és a fővárosból érkezett több mint 300 tanácsi, ipari és mezőgazdasági szakember kétnapos konferencián vitatja meg a környezeti ártalmak elleni védekezés módszereit. a tanácskozáson részt vesz ábrahám kálmán államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke is.

az első napon három szekcióban 30 előadás hangzott el az ország legiparosodottabb megyéje levegő-, talaj- és élővízei tisztaságának védelméről és a legfontosabb feladatokról. a többi között elmondták, hogy komárom megye hazánk öt legszennyezettebb levegőjű területe közé tartozik. a légszennyezésért évente 40-45 üzem fizet bírságot, a tapasztalatok szerint azonban nem a legtöbbet fizetők szüntetik meg szennyezési forrásaikat. javította a helyzetet, hogy a tatabányai cementgyárban két esztendeje megszűnt a klinkerégetés, és ezáltal tisztább lett a megyeszékhely levegője. oroszországban tavasszal megkezdtek a 200 megawattos hőerőmű felújítását, s ennek során minden új kazánhoz a jelenleginél sokkal korszerűbb elektronikus pernyeleválasztókat szerelnek fel, amelyek csupán az égetés során keletkező por egy százalékát engedik a levegőbe. több előadó foglalkozott a tatai öreg-tó védelmével. a tó rekonstrukciójára a vii. ötéves tervidőszakban kerül sor. a vízügyi szakemberek már készítik a kotrási tervet, jövőre pedig megkezdődik a kivitelezés.

a veszélyes hulladékok biztonságos megsemmisítését szolgálja majd a dorogon felépülő égetőmű, amelyet a tervek szerint 1988-ban adnak át rendeltetésének. itt elsősorban a dorogi gyógyszergyár, a chinoin és az egyesült gyógyszerészeti gyár veszélyes hulladékait semlegesítik. a beruházás elkészülte után megszűnik a városban a kellemetlen büzfelhő is. bejelentették a tanácskozáson, hogy az építésügyi és városfejlesztési minisztérium pályázatot hirdet dorog környezetvédelmi rendezési tervének elkészítésére.

a tanácskozás szerdán gyakorlati bemutatókkal és üzemlátogatásokkal folytatódik. /mti/

til/wmé st nj ie
17.17 151085 2142

MA 1830
1850
Fp

--

sb0074 4 150 mtib2007

nagyjavítás az ózdi durvahengerműben

1985. október 15. - nagyjavítás kezdődött kedden az ózdi kohászati üzemek durvahengerművében. a kéthetes nagyjavításra 32 millió forintot fordítanak, s az ókú üzemfenntartási gyáregységének dolgozóit, valamint a kohászati gyárépítő vállalat szakemberei a felújítási munkálatok során mintegy hatszáz fontos alkatrész cseréjét végzik el. /mti/

bas/tné st/cl ie
17.19 151085 0411

--

sb0075 4 150 mtib2009

szobrok a világ bélyegein - kiállítás

1985. október 15. - kedden a magyar posta bélyegmuzeumban megnyílt a „szobrok a világ bélyegein”, című kiállítás. a 25 kiállító-kereten bemutatott 1.200 bélyeg tulnyomó része az 1980-ban elhunyt sóó rezső akadémikusnak, világhírű botanikusnak a muzeumba hagyományozott 200 ezer darabos bélyeggyűjteményéből való. a kiállításon a világon először láthatók stílusonkénti válogatásban a különböző országokban kiadott, szobrokat ábrázoló bélyegek, köztük néhány arab sejkiség önálló bélyegkiadásában megjelent, de nemzetközi forgalomba nem került bélyege is.

a kiállítás 1986. április 30-ig tart nyitva a budapest vii. kerület, hársfa utca 47. szám alatti muzeumban. /mti/

bi/tr/kö sr nj ie
17.22 151085 0746

--

MK 1835
1905

sb0076 4 130 mtib2010

bolgár hazafias front-küldöttség

1985. október 15. - pozsgay imre, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára meghívására kedden hazánkba érkezett a bolgár hazafias front küldöttsége, élén pencso kubadinszkivel, az országos tanács elnökével, bolgár kommunista párt kb politikai bizottságának tagjával.

a nap folyamán a hazafias népfrent székházában kétoldalu megbeszélésre került sor, amelyen a felek kölcsönösen tájékoztatták egymást mozgalmak tevékenységéről, feladatairól, áttekintették az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit. a szívélyes, baráti légkörű találkozót követően a bolgár hazafias front delegációja tolna megyébe utazott, ahol a helyi népfrent-tevékenységgel ismerkedik. /mti/

tr/kn/cl ie
17.23 151085 0746

--

sb0077 4 130 mtib2011

portugál békemozgalmi küldöttség látogatása

1985. október 15. - kedden elutazott budapestről a portugál béke és együttműködési tanács 30 fős küldöttsége, amely az országos béketanács vendégeként egy hetet töltött el hazánkban. a delegációt fogadta sebestyén nándorné, az obt elnöke és barabás miklós főtitkár. az országos béketanács együttműködési megállapodást írt alá portugál partnerszervezetével kapcsolataik rendszeressé tételéről, a két nép közötti barátság és együttműködés erősítéséért. a megállapodás szerint az obt tudományos és kulturális bizottsága a portugál tudományos dolgozók mozgalmaival veszi fel a kapcsolatot, az obt katolikus bizottsága pedig a portugál béke és együttműködési tanács segítségével kapcsolatokat épít portugál egyházi személyiségekkel. a két mozgalom együttműködik a nemzetközi békeév akcióiban, s javasolták: még az idén rendezzenek portugáliában magyar népművészeti kiállítást.

a portugál vendégek ellátogattak az obt katolikus bizottságához, s az egyik fővárosi kerületi népfrent-bizottsághoz. /mti/

gg kn nj ie
17.33 151085 1071

MK 1845
1905

--

sb0078 4 130 mtib2012

egyetemi doktorok a zrinyi katonai akadémián

1985. október 15. - első ízben adományoztak egyetemi doktori címet kedden a vörös zászló érdemrenddel kitüntetett zrinyi miklós katonai akadémián. az ünnepségen dr. simon sándor vezérőrnagy, a hadtudomány kandidátusa, akadémiaparancsnok mondott beszédet, méltatva az egyetemi doktori cím adományozásának jelentőségét. ezt követően kilenc honvédtiszt, valamint két-két határőr- és rendőrtiszt, akiket az akadémia doktori tanácsa doktorrá fogadott, letette doktori esküjét. az ünnepség zrinyi miklós katonai akadémia megalakulásának 35. évfordulójához kapcsolódó emléküléssel ért véget.

az ünnepségen részt vett pacsek józsef altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes is.
/mti/

ki gg km rj sn
17.37 151085 0793

--

sb0079 4 130 mtib2014

hazaérkezett az mszmp-delegáció franciaországból

1985. október 15. - hazaérkezett az mszmp küldöttsége, amely borbély gábornak, a párt központi bizottság tagjának, a budapesti pártbizottság titkárának vezetésével vett részt a francia szocialista párt október 11. és 13. között toulouse-ban megtartott kongresszusán. a küldöttség tagja volt horváth tamás, a központi bizottság külügyi osztályának munkatársa. a delegáció találkozott és megbeszélést folytatott jacques huntzinger-rel, a francia szocialista párt külügyi titkárával. a magyar pártküldöttséget párizsi átutazása során fogadta maxime gremetz, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.
/mti/

kö rj sn
17.55 151085 0721

--

MA 1850
1905

sb0080 4 160 mtib2015

európai kulturális fórum /12. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

jean grether, a monacoi nagyhercegség küldöttségvezetője rámutatott: a budapesti kulturális fórum azzal az igénnyel ül össze, hogy elősegítse a részvevő 35 állam közötti együttműködést, a művészeti alkotómunka területén éppúgy, mint a könyvek vagy más kulturális hordozók terjesztésében, filmek, televíziós műsorok közös létrehozásában. hangsúlyozta: a kulturák napjainkban egyre inkább áthatják egymást, a nyitottság egyre fontosabb. emlékeztetett arra, hogy a nagyhercegség adott otthont hosszabb-rövidebb időre századunk olyan művészeinek, mint ravel, puccini, toscanini, nizzinszkij és saljapin. országa - mondotta - ma az európai kultúra gazdagításához egyebek között a monte carlói balett, szimfonikus zenekar és rádió működésével járul hozzá, emellett rangos tévéfilm-fesztivált rendez, nemzetközi alapítvánnyal ösztönzi zeneszerzők, írók és képzőművészek alkotómunkáját.

- a kulturát hozzáférhetővé kell tenni mindenki számára, s arra törekednünk, hogy összekötő kapocs legyen a népek között - hangoztatta.

fernandes fafe, a portugál küldöttség vezetője azt a reményét fejezte ki, hogy a budapesti tanácskozás kulcsszava a megértés lesz. utalt arra, hogy az európai kultúra gyökerei együtt élnek a különböző nemzetekben. példaként említette a kanadai kulturát, amely az európai kulturában gyökerezik. az európai kultúra gyökeret vert braziliában és afrikában is - tette hozzá.

a portugál delegátus javasolta, hogy a fórum mutasson rá a különféle európai népek kulturális örökségének egységére; arra, hogy petőfi, goethe, kirkegaard, chopin, bartók, shakespeare vagy ibsen, ha különféle módon is, de egyazon európai kulturát gazdagított.

ki jelentette, hogy portugália minden olyan javaslatot támogat, amely a kulturális együttműködést segíti elő. az egyik kortárs filozófust idézve azt mondta, hogy az európai kultúra lényeges eleme az igazság keresése, s felszólította a fórum részvevőit, hogy együtt keressék ezt az igazságot. /folyt. köv./ kö
17.57 151085 2050

ds

--

sb0081 4 160 mtib2016

európai kulturális fórum /13. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

wolfgang schallenberg, az osztrák küldöttség vezetője a nemzeti kulturák kölcsönösen megtermékenyítő hatásának jelentőségét méltatta felszólalásában. hangsúlyozta a kulturális fórum színhelyének, budapestnek az osztrák szellemi életre gyakorolt pozitív hatását, és köszönetet mondott a magyar kormánynak a fórum eredményességét szavatoló optimális feltételek megteremtéséért. a tanácskozási feladatát abban jelölte meg, hogy a helsinki záróokmányt aláíró államok konkrét formákat találjanak az európai együttműködésnek.

nagy jelentőséget tulajdonított a kelet-nyugati kapcsolatok formálásában a tudatosságnak. szükségesnek nevezte, hogy a stockholmi bizalomépítő konferencia keretében folytatott tárgyalások eredményesen egészüljenek ki az emberi kapcsolatokkal, és hogy a kultúra - a soron következő bécsi utóértekezletre is tekintettel - hasson ösztönzően a helsinki megkezdett folyamatra.

a kulturák találkozása, szembesülése a továbbfejlődés egyik legértékesebb forrása. ezt bizonyítja ausztria példája is: a kulturális alkotótevékenység mindig akkor érte el csúcspontját, amikor más kulturák gazdagítón hatottak rá.

a felszólaló sikra szállt a kulturális kapcsolatok kibontakoztatásának útjában álló akadályok felszámolásáért, szorgalmazta az adminisztratív korlátok megszüntetését. szövé tette, hogy a hiányos nyelvismeret is akadályozza más kulturák megismerését.

javasolta, hogy az egyes államok - a kulturális együttműködés formáinak e ddig gyakorta költséges, közös megvalósítása helyett - vállalják magukra egy-egy rendezvénysorozat szervezési és pénzügyi terheit, mert így nagyobb hatékonyságot lehet biztosítani ennek az együttműködésnek. a kölcsönösség elve alapján váltakozva valamennyi állam részt venne ilyen rendezvények lebonyolításában. az osztrák küldöttség az elkövetkező hetekben több konkrét javaslatot terjeszt majd elő - mondotta.

/folyt.köv./ rj
17.59 151085 1985

-.-

sb0082 4 160 mtib2017

európai kulturális fórum /14. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

francois-régis bastide, a francia küldöttség vezetője a vendéglátó magyarországnak tisztelegve „keresztutnak”, nevezte hazánkat, amelynek kulturája befogadott szinte minden európai hatást, miközben ragaszkodott nemzeti eredetiségéhez. em lékeztette arra, hogy 1980-ban madridban franciaország vetette fel kulturális fórum rendezésének gondolatát a helsinki folyamat részeként, hangoztatta: a kultúra nagyon lényeges összetevő és kapcsolatteremtő atekintetben, hogy erőszaktól és bizalmatlanságtól mentes, új európát teremtsünk. európa önazonosságát, egységét kulturája teszi, a nemzeti hagyományok változatosságán keresztül - mondotta.

a francia küldött utalt a budapesti tanácskozás felhatalmazására: a kulturális alkotómunka, együttműködés és a kulturaterjesztés problémáinak megvitatása. elvetette azt a felfogást, amely szerint a kultúra csupán nevelő feladatokat tölthet be egy társadalomban. - virrasztás és ébresztés, a kultúra munkásainak a feladata - mondta -, érzékenység és nyitottság az új gondolatok, jelenségek előtt. ezt csak úgy tölthetik be, ha szabadon dolgozhatnak, mindegyik anyagi és politikai kényszertől mentesen.

- az alkotói szabadság mellett - folytatta - arra a szabadságra is nagy szükség van, amely hozzáférhetővé teszi a legszélesebb közönségnek a kulturális értékeket. a közhatalomnak nincs joga - fejtette ki kormánya állásfoglalását - akadályokat támasztani a kultúra alkotásai előtt.

eredetisége a budapesti tanácskozásnak - mutatott rá -, hogy diplomaták mellett alkotó személyiségek is részt vesznek rajta, szabadon kifejtve munkásságuk alapján leszűrt véleményüket. franciaország nézete szerint a tanácskozás akkor lesz hasznos, ha ezt minél gazdagabban, sokszínűbben teszik, és záróközleményt is csak akkor érdemes formába önteni, ha ahhoz elég gazdag anyag állt össze a munka alapján.

- a kulturát ma sok minden fenyegeti - közöny, elgépiesedés, az ideológiák tulhajtása éppugy, mint hamis ideológiamentesség. el kell dönteni, mit akarunk, és nem szabad engednünk, hogy a futball legyen az egyetlen százmilliókat összekötő ideológia - hangoztatta még a nagykövet, aki felszólalása végén bartók bélát idézte - magyarul -, s azt kívánta, legyen eredményes a budapesti tanácskozás. /folyt. köv./ cl
18.00 151085 2337

-.-

sb0083 4 180 mtib2018 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. október 15. -

várható időjárás szerda estig:

napközben eleinte változóan felhős lesz az ég, és több-kevesebb napsütés várható. délutántól észak felől újabb felhősödés kezdődik, futó záporok lehetnek.

az északi szél napközben ismét többfelé lesz erős. a hőmérséklet csúcserőke 12 és 15 fok között valószínű./mti/

rj sn
18.00 151085 0412

--

sb0084 4 160 mtib2020

szovjet könyvek magyarországon

1985. október 15. - a szovjetunió népeinek irodalmát, művészetét és a tudományos életét népszerűsítő propagandamunkáról, és a szovjet kultúra napjai magyarországon című, most zárult programsorozat könyves akcióiról tájékoztatót tartottak a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének vezetői kedden budapesti a vörösmarty téri vígadó épületében.

zöld ferenc, az mkke igazgatója elmondta: az egyesülés egyik legfontosabb feladatának tartja megismertetni, megszerettetni az mszbt-vel közösen magyar olvasókkal az orosz és szovjet irodalmat. ezért hirdették meg először 1977-ben a „kell a jó könyv”, olvasópályázatot a baráti ország irodalmának népszerűsítésére. a másodízben, 1983-ban kiírt pályázathoz kapcsolódva hetven irodalmi műsört rendeztek a kistelepülések és városok művelődési házaiban, könyvtáraiban, valamint üzemekben és gyárakban. a szovjet kultúra napjai alkalmából megrendezett két könyvkiállítást több ezren keresték fel. az állami gorkij könyvtár kiállításain mintegy hatszáz, magyarul olvasható kötetből álló válogatást láthattak az érdeklődők. az mta zenetudományi intézetében rendezett, a szovjet könyvkiadás legújabb termését bemutató tárlaton főként a világszínvonalu művészeti albumok és gyermekkönyvek arattak osztatlan elismerést. az igazgató a tervek között említette, hogy jövőre, a hagyományos szovjet könyv ünnepe alkalmából

MA

kirakatversenyt rendeznek a könyvesboltokban, s az eddiginél több könyvkiállítást hoznak létre a vidéki városokban.

zöld ferenc a két ország irodalmi kapcsolatáról szólva elmondta: a szovjetunióban élénk érdeklődés kíséri a magyar könyvkiadók munkáját. csupán az idén öt szovjet városban rendeztek magyar könyvkiállítást. a magyar könyvkiadás mintegy kétezer kötettel volt jelen az ötödik alkalommal megrendezett moszkvai nemzetközi könyvkiállításon és vásáron.

mihail maligin, a mezsdunarodnaja knyiga magyarországi képviselője a tájékoztatón kiemelte: a szovjet irodalom iránti magyarországi érdeklődés növekedése évről évre érzékelhető. a szovjet könyvek propagandájának további ezévi eseményeiről szólva elmondta, hogy budapesten a szovjet kultúra és tudomány házában november elején reprezentatív könyvkiállítás nyílik a legújabb kötetekből. /mti/

-ri/kö/cl ie
18.14 151085 2296

--

sb0085 4 160 mtib2021

európai kulturális fórum /15. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

georgi jordanov, a bolgár küldöttség vezetője bevezetőben rámutatott: a jelenlegi budapesti találkozónak azt az utat kell tovább építenie, amelyen a kultúra és az alkotás összeforr az általános béke eszméjével. ebben a tekintetben európa példával szolgálhat a világnak, s meg is kell teremtenie ezt a példát.

-az a párbeszéd - folytatta -, amelyre ez a magas fórum hívja a résztvevőket, akkor válhat az enyhülés és végső soron a béke felé vezető „realista stratégia”, elemévé, ha a kultúra béketeremtő erővé válik.

emlékeztetett arra, hogy a tanácskozásra a legszörnyűbb világégés, a második világháború végének negyvenedik évfordulóján kerül sor. az emberiség a jövő szempontjából meghatározó választást előtt áll, s ez a kultúra művelőitől, az alkotóktól is választ követel a kérdésre: hogyan és kit, milyen célokat szolgál az alkotás? a történelem leckéje világos: kontinensünk, amely civilizációk és kulturák bölcsője volt, ahol sokévszázados hagyományokkal bír a humanizmus és a demokrácia, soha többet nem válhat romhalmazzá. az alkotók feladata mai világunkban az, hogy elősegítsék a nemzedékek és a népek közötti szellemi közeledést.

as

Éppen ezért azt kívánjuk, hogy ez a fórum váljék a jószándék és a józan ész megnyilvánulásának színhelyévé.

Végezetül a bolgár küldöttség vezetője részletesen szólt hazája kulturális fejlődéséről, s hangsúlyozta: a kultúra a béke gyermeke. a helsinki záróokmány megmutatta az enyhüléshez és az európai folyamat továbbfejlesztéséhez vezető utat. kötelességünk, hogy ne térjünk le erről az útról, s tovább keressük a lehetőségeket az egymáshoz való közelítésre. /folyt. köv./ kö

18.20 151085 1721

--

sb0086 4 160 mtib2022

európai kulturális fórum /16. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

ghislain hardy a kanadai delegáció nevében mondott beszédében hangsúlyozta, hogy kanada mélyen Európában gyökerezik, hiszen alig lehet találni olyan európai országot, amelynek nyelvét és kulturáját ne találnánk meg Kanadában. Kanada kétnyelvű és soknemzetiségű ország, s így érthető, hogy kapcsolatokra törekszik más országokkal, beleértve az eltérő társadalmi rendszerű országokat is.

Kanada igen nagy jelentőséget tulajdonít a helsinki folyamatnak, s reméli, hogy a budapesti kulturális fórum újabb impulzust ad a népek közötti jobb megértéshez és a biztonság erősítéséhez. ehhez a gondolatok szabad áramlására, a bizalom erősítésére van szükség.

ghislain hardy rámutatott: naivitás lenne azt képzelni, hogy az ideológiai különbségek egycsapásra megszüntethetők, mégis remélhető, hogy a kultúra szakemberei a fórum hat hete alatt olyan megegyezésre jutnak, olyan gyakorlati intézkedéseket hoznak, amelyek lehetővé teszik a szabad alkotást, a kulturális értékek szabad terjesztését, valamint a kulturális együttműködést minden szinten.

f.w. jalink, a holland küldöttség vezetője felszólalásában hangsúlyozta: budapestnek a kulturális fórum színhelyeként való kiválasztása szerencsés mind a város megkapó szépsége, mind az egyetemes kultúrához való, nem csekély hozzájárulása miatt.

a holland küldöttség vezetője kijelentette, hogy kormánya tiszteletben tartja a művészeti és kulturális szabadságot. eközben kiindulópontja a kulturális örökség megóvása, az új kezdeményezések kibontakoztatása és a kultúra hozzáférhetőségének biztosítása minél több ember számára.

as

hangsúlyozta, hogy egyetlen ország sem tekintheti szigetnek magát. olyan világban élünk, amikor kölcsönösen függünk egymástól. vonatkozik ez a kulturális területre is. nemcsak kölcsönösen függünk egymástól, hanem elmondhatjuk, hogy egy-azon fának különböző ágai vagyunk. kijelentette, hogy a budapesti fórum akkor teljesíti feladatát, ha alkotó vita eredményeként felméri a valós helyzetet, a lehetőségeket és a legyőzendő akadályokat. ami a munkacsoportok tevékenységét illeti, hollandia úgy véli, hogy kiegyensúlyozott és megfelelő formában kell megvitatni az alkotás, a kultúra elterjesztése és az együttműködés kérdéseit.

/folyt. köv./ ri
18.24 151085 2322

--

sb0087 4 160 mtib2023

európai kulturális fórum /17. rész/ - a küldöttségvezetők felszólalása

dr. hans-joachim hoffmann, a német demokratikus köztársaság küldöttségének vezetője hangsúlyozta, hogy a helsinki záróokmányt a biztonság megszilárdítása és az európai államok békés és előnyös kapcsolatainak fejlesztése szempontjából elengedhetetlen alapnak tartják. az emberiség választat előtt áll: a nukleáris fegyverkezés és konfrontáció, vagy a békés egymás mellett élés között kell dönteni. mihaíl gorbacsov franciaországban előterjesztett békeprogramja igazi fordulatot hozhat a leszerelés javára, a konfrontáció felszámolására és az együttműködés kialakítására. az embereknek meg kell tanulniuk, hogy kölcsönös érdekek figyelembevételével együtt éljenek, jól megférjenek egymással. ebben nagy szerepe lehet a kultúrának és a művészetnek. a művészi, kulturális alkotómunka, csere és együttműködés segíthet a bizalom légkörének, a megértésnek és a jószomszédságnak a kialakításában - mondotta.

az ndk megalakulásától fogva fontosnak tekinti a kulturális együttműködést minden állammal, a kölcsönös tisztelet, szuverenitás és egymás belügyeibe való be nem avatkozás alapján, és őszinte, becsületes párbeszédre törekszik mindenkivel. ebben az összefüggésben részletesen beszámolt a német demokratikus köztársaság kulturális vívmányairól, nemzetközi kulturális tevékenységéről, az európai országokkal kialakított együttműködéséről.

in

ugyanakkor kiemelte, hogy nem szabad a kulturával és művészettel visszaélni, nem szabad azt felhasználni más államok és népek diszkriminálására és befektetésére. reményét fejezte ki, hogy a budapesti fórum ösztönzést ad az európai államok kulturális kapcsolatainak további fejlődéséhez.

ezzel a fórum befejezte első napi tanácskozását. a szerdai plenáris ülésen folytatódnak a küldöttség vezetői felszólalásai.
/folyt. köv./ cl
18.27 151085 1860

-.-

sb0088 4 150 mtib2024

kgst-állandó bizottság ülése

1985. október 15. a kgst kőolaj- és gázipari együttműködési állandó bizottságának 60. ülése kedden megkezdődött balatonfüreden. a négynapos tanácskozáson részt vesz bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, az ndk, románia, a szovjetunió, valamint jugoszlávia küldöttsége, az iparágat felügyelő miniszterek, illetve miniszterhelyettesek vezetésével. a magyar delegáció vezetője kapolyi lászló ipari miniszter.

az ülést ilie cisu, az állandó bizottság elnöke, románia kőolajipari minisztere nyitotta meg, majd ion ratoi, a kgst titkárhelyettese üdvözölte a résztvevőket.

a tanácskozáson foglalkoznak a kőolaj- és gázipar valamennyi területével és munkafázisával, a földtani kutatásoktól a szénhidrogének ésszerű felhasználásáig.

az ülés napirendjén szerepel a földgáz gépkocsi-hajtóanyagként történő felhasználása, amellyel kapcsolatban több szocialista országban, így a szovjetunióban, az ndk-ban és romániában már gyakorlati tapasztalatokat szereztek. mint a tanácskozáson bejelentették, a szovjetunióban 1990-re már több mint egymillió gépjárművet hajtanak földgázzal. a kísérletek rövidesen nálunk is megkezdődnek, sor kerül egyes gépjármű típusok gázhajtással történő közúti kipróbálására, az üzemeltetés eredményeinek elemzésére.

a szovjet küldöttség tervezetet terjesztett be az ülésen a szénhidrogén-lepárló üzemekben alkalmazott katalizátorok gyártóbázisának létrehozására. jelenleg ugyanis a kőolajfeldolgozásban érdekelt valamennyi szocialista ország tökéscimportból szerzi be az ehhez szükséges katalizátorokat. ennek a helyettesítését szolgálná a tervezetben szereplő, a szovjetunióban

MK

felépítendő közös katalizátorgyár. a küldöttségek megállapodtak abban, hogy erre vonatkozóan felméri országai szükségletét, lehetőségeit és két hónap múlva foglalnak állást a kérdésben.

foglalkoznak a tanácskozáson a széndioxidos olajkinyeréssel is, amelyet a kgst országok körében egyedül magyarországon alkalmaznak. ezzel az eljárással a kitermelés végső szakaszában széndioxidot préselnek az olajtartalmu földrétegekbe, és így növelik az olajkihozatait.

az ülésen áttekintik a többoldalú tudományos-műszaki együttműködési egyezményekben foglaltak eddigi teljesítését és meghatározzák a további feladatokat.

a kgst kőolaj- és gázipari együttműködési állandó bizottságának 60. ülése pénteken a záródokumentum aláírásával ér véget. /mti/

bév/mné st nj sn

18.30 151085 2459

-.-

sb0089 4 160 mtib2026

sajtótájékoztató a győr-sopron megyei kulturális rendezvénysorozatról

1985. október 15. - győr-sopron megye kulturális életének vezető képviselői kedden budapesten tájékoztatták az újságírókat a megye művészeti életét tükröző rendezvénysorozatról, amely október 21-én kezdődik a fővárosban, a budapesti művészeti hetek egyik eseményeként.

mint a sajtótájékoztatón elmondták, olyan programot igyekeztek összeállítani, amely a balett-től a színházművészetten és képzőművészetten át az amatőr művészeti mozgalomig teljes keresztmetszetet ad a megye kulturális tevékenységéről.

az eseménysorozaton a győri kislelud színház mindhárom tagozatával megismerkedhetnek az érdeklődők. az európa-hírű győri balett művészeti fejlődését is reprezentáló három produkción - „a nap szerettei”, „mechanikus kert”, és „memento”, - kívül a zenés tagozat a „bánk bán”, -nal, a prózai tagozat pedig magyarországi bemutatásával, harold pinter régi idők című drámájával jelentkezik.

MK

három tárlat, sz. egyed emma érméinek, és cziráki lajos festményeinek tárlata, valamint a fotóművészek kiállítása képviseli a megye képzőművészetét. az irodalmi életbe a műhely című folyóirat kerekasztal-beszélgetése nyújt majd bepillantást, a népművészeti hagyományok ápolásából a megyei népi együttesek műsora ad izelítőt, a zeneművészet művelői közül pedig a győri leánykar, a győri ütőegyüttes és a győri filharmonikusok lépnek pódiumra.

az egyhetes rendezvénysorozatnak a budapest sportcsarnok, a fészek művészklub, a fővárosi operett színház, a budai vígadó, az elto aulája, a műgyetem szkéné színpada és a zeneakadémia ad otthont. /mti/

t cs/cl sn
18.39 151035 1657

--

sb0090 4 160 mtib2027 /felhasználható: 19.30-tól/

gálaest az operaházban

1985. október 15. - az európai kulturális fórum köszöntésére, a résztvevő országok küldöttségeinek, képviselőinek tiszteletére gálaestet rendeztek kedden a magyar állami operaházban. az ünnepi előadáson - amelyen megjelent pál lenárd, az mszmp központi bizottságának titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese és köpeczi béla művelődési miniszter - a vendégeket az európai kulturális fórum magyar nemzeti bizottsága és budapest főváros tanácsa nevében szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke üdvözölte.

beszédében hangsúlyozta: a magyar főváros örömmel fogadja és megtiszteltetésnek tekinti, hogy ilyen fontos, európa népeinek jobb megismerését, megértését és kulturális közeledését szolgáló tanácskozás házigazdája lehet. ebben - mondotta szépvölgyi zoltán - magyarország nemzetközi kapcsolatokban betöltött szerepének kedvező megítélése mellett kifejeződik annak elismerése is, hogy budapest európa egyik jelentős kulturális központja. emlékeztetett a magyar és az egyetemes kulturának, az emberi szellemek azokra a nagyjaira, akiknek budapest otthonuk volt, és azokra, akik innen merítettek élnényt, ihletet, indítást alkotásaikhoz. utalt a város földrajzi helyzetéből adódó, s évszázadokon át betöltött közvetítő szerepére, arra, hogy budapest a történelem folyamán a különböző kultúrák egymást gazdagító találkozásainak színhelye volt.

La Fórum magyar nemzeti bizottságának elnöke

MK

a gálaest műsorában bartók béla három egyfelvonásos művét láthatták-hallhatták a vendégek. a kékszakállu herceg vára című opera lukács ervin, a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin című táncjáték mihály andrás, valamint kórodi andrás vezényletével, a magyar állami operaház együttesének tolmácsolásában elevenedett meg a dalszínház színpadán. /mti/

kp/fe
18.43 151035 1868

--

sb0091 4 170 mtib2028

bűnmegelőzési hónap borsod megyében

1985. október 15. - bűnmegelőzési hónap kezdődött kedden borsod megyében. rendezője az országban itt elsőként megalakult bűnmegelőzési tanács, amelynek tagjai megyei párt-, tanácsi és gazdasági vezetők, pedagógusok, orvosok, egyetemi tanárok. a program első rendezvénye az együtt a bűnmegelőzésért című kiállítás megnyitása volt a miskolci ii. rákóczi ferenc megyei könyvtárban. a kiállítás csaknem egy hónapig tart nyitva, utána vándoroltatni fogják a borsod megyei településeken.

a kiállítás megnyitóján előadást tartott dr. nyiri sándor, a legfőbb ügyész helyettese. többek között felhívta a figyelmet arra hogy az ország megyéi közül borsodban a legnagyobb a garázda jellegű bűncselekmények száma, s az egyéb bűncselekmények gyakorisága is sürgeti a bűnmegelőzési tevékenység fokozását.

ennek előmozdítása a 27 tagú bűnmegelőzési tanács alapvető feladata. a rendezvénysorozat előkészítő munkája során négyszáz helyről érkezett igény a tanácshoz ilyen témájú előadás megtartására, és 150 szakember ajánlotta fel, hogy térítésmentesen előadásokat tart a bűnmegelőzéssel összefüggő feladatokról. rendőrök, bírák, ügyészek, ügyvédek, tanácsi dolgozók, vállalatvezetők, ipari szakemberek segítik majd a következő egy hónapban előadásaikkal a bűnmegelőzési tanács munkáját. /mti/

tre/gg/kö st sn
18.48 151085 1356

MK

--

sb0092 4 180 mtib2029

kazaltűz

1985. október 15. - kigyulladt négy szalmakazal hétfőn hajnalban a somogysámsoni marót völgye termelőszövetkezet zsitvai telepén. a somogy és zala megyei állami tűzoltóság tizenöt órás megfeszített munkával fékezte meg a lángokat. a keletkezett kár az előzetes felmérések szerint meghaladja a négyszázezer forintot. a tűz keletkezésének okát a rendőrség és a tűzoltóság szakértői vizsgálják. /mti/

Lad/hné/sk sn
18.52 151085 0437

--

sb0093 4 160 mtib2030

európai kulturális fórum /18. rész/ - a magyar szóvivő sajtóértekezlete

a keddi plenáris ülést követően drexler gábor, a magyar küldöttség szóvivője találkozott a hazai és a külföldi sajtó képviselőivel. hangsúlyozta: hazánk nagy megtiszteltetésnek tartja, hogy budapest adhat otthont ennek a fontos konferenciának. felidézve lázár györgynek, a minisztertanács elnökének a megnyitó ülésen elhangzott szavait, kijelentette: országunk mindent megtesz annak érdekében, hogy az értekezlet megfelelő feltételek között végezze munkáját.

a magyar küldöttség természetesen csupán egy a résztvevő harmincöt állam delegációi közül, ám - házigazdaként - tudatában van felelősségének azért, hogy a résztvevők konstruktív légkörben tevékenykedhessenek. a fórum a helsinki folyamat része, smint ilyen, remélhetőleg - hasznos javaslatokat, következtetéseket fogalmazva meg - hozzájárul majd az államok közötti kapcsolatok, kulturális csere és együttműködés erősítéséhez, elmélyítéséhez.

bevezető nyilatkozatában végezetül kiemelte, hogy a magyar küldöttség a nyíltság szellemében, így a sajtó munkáját is messzemenően segítve kíván tevékenykedni a tanácskozás során.

az apa osztrák hírügynökség tudósítójának kérdésére válaszolva a szóvivő kitért annak a tervezett rendezvénynek az ügyére, amelyet turistaként budapestre érkezett külföldi állampolgárok a budapesti kulturális fórumon kívül - a magyar illetékesekkel történő előzetes egyeztetés nélkül - kívántak megszervezni.

as

kiemelte, hogy a magyar kormány mindent megtesz a kulturális fórum zavartalan lebonyolítása érdekében, amelyért felelősséget vállalt. a szóvivő véleménye szerint a magyar hatóságok nyilvánvalóan a fórum céljaival ellentétesnek, annak munkáját, légkörét zavaró eseménynek ítélték a tervezett rendezvényt, s ezért nem járultak hozzá annak megtartásához.

ugyanakkor hangsúlyozta, hogy a fórumon természetesen minden résztvevő szabadon kifejtetheti véleményét a napirenden szereplő kérdésekről. /mti/

Lg/kö -ár
19.03 151085 2010

--

sb0094 4 160 mtib2031

mta - elnökségi ülés

1985. október 15. - a magyar tudományos akadémia elnöksége kedden ülést tartott. a kormány felkérésére megvitatta a vii. ötéves népgazdasági tervről szóló törvényjavaslat előzetes tervezetét. a testület ülését berend t. iván elnök vezette, a tervjavaslatot hoós jános, az országos tervhivatal államtitkára terjesztette elő. az ülésen felszólalt maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese is. alapos vita után az elnökség megfogalmazta észrevételeit, javaslatait, amelyeket eljuttat a minisztertanácsnak.

az ülés napirendjén a továbbiakban az mta kutatásirányító tevékenységének korszerűsítésére tett javaslat szerepelt. az előterjesztésről tartott véleménycsere után az elnökség állásfoglalása szerint az akadémia kutatásirányítási rendszerének korszerűsítése keretében elsődleges cél az alap kutatásokért viselt országos felelősség érvényesítéséhez szükséges feltételek megteremtése. e testületi állásfoglalást az mta elnöke és főtítkára betervezte a tudománypolitikai bizottsághoz. /mti/

gg/kö sn
19.25 151085 1087

MK

--

sb0095 4 130 mtib2032

ötösök a tv-Lottón

1985. október 15. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az októberi tv-Lottószelvények értékelése közben öttalálatos szelvényekre akadtak. a szelvények száma: 9,925.521, illetőleg 81,441.045. a szelvények értékelése még tart. /mti/

gg/kö sn
19.26 151085 0291

--

sb0096 4 160 mtib2035

könyvtári jubileum

1985. október 15. - alapításának 250. évfordulóját ünnepli a miskolci nehézipari műszaki egyetem központi könyvtára. a felsőoktatási intézmény ugyanis az 1735-ben alapított selmebányai bányatisztképző iskola jogutódja, s a miskolci egyetemen őrzik az egykori selmebányai könyvtár muzeális értékeit is. a jubileum alkalmából kedden ünnepi tudományos ülést rendeztek az egyetem könyvtárában mintegy másfélszáz hazai, valamint csehszlovák, ndk-beli és osztrák könyvtáros részvételével.

az ülésen előadások hangzottak el a miskolci nehézipari egyetem és a külföldi testvérintézmények könyvtárának kapcsolatairól, a magyar egyetemi könyvtárak rendszeréről, a selmebányai könyvtár történetéről, valamint a miskolci egyetemi könyvtár jelenéről és jövőjéről. /mti/

tré/tr st/cl sn
19.49 151085 0817

MK²⁰³⁰

--

sb0097 1 130 mtib2039

a szerkesztőségek figyelmébe!

1985. október 15. - javítások az európai kulturális fórum című hírünkre!

mtib1032 /a hír 2. része/ 1. bek. 6. sorában a név helyesen:
ciprus andreas christophides

1. bek. 8-9. sorában a funkció:
finnország jaakko numminen államtitkár

1. bek. 10-11. sorában a név:
hollandia f. w. jalink

1. bek. 11-12. sorában a név:
izland ásgeir tryggvason

1. bek. 14-15. sorában a név:
Liechtenstein comte mario von Ledebur

mtib1048 /a hír 6. része/ 1. bek. 3-4. sorában a név és a funkció helyesen:
... felszólalója comte mario von Ledebur, Liechtenstein küldöttségvezetője volt.

/mti/ kö sn
20.39 151085 0825

as

--

sb0098 4 180 mtib2044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. október 15.

sb0001 vegyipari közös külkereskedelmi vállalatok /1. rész/
 sb0002 vegyipari közös külkereskedelmi vállalatok /2. rész/
 sb0003 gyümölcsöző kapcsolatok a fao-val - a magyar ... /1/
 sb0004 gyümölcsöző kapcsolatok a fao-val - a magyar ... /2/
 sb0005 magyar vállalatok a bukaresti nemzetközi vásáron
 sb0006 villamos kapcsoló-és vezérlőberendezések exporra
 sb0007 autógumi-futózás
 sb0008 póliszellőző ablakokhoz
 sb0009 burgonyapehely exporra
 sb0010 fokhagymaduggatás
 sb0011 negyvenhét szarvasbika terítéken
 sb0012 templomromok debrecen határában
 sb0013 az egyesült államokban vendégszerepel a magyar állami
 sb0014 a delta - a füstmentes órákért
 sb0015 a szerkesztőségek figyelmébe! /mtib1006 sz. hírre!/
 sb0016 nemzetközi szimpózium a mikroprocesszorok alkalmazásáról
 sb0017 gátellenőrzések
 sb0018 a lébénymiklósi kórus hollandiában
 sb0019 ifjúság hónap dunaujvárosban
 sb0020 tv-lottó
 sb0021 siemens orvosi műszerbemutató az omker-nél
 sb0022 európai kulturális fórum /1. rész/
 sb0023 csapgyári fiatalok találkozója *Vagy*
 sb0024 a tóköz népi építésze
 sb0025 nemzetközi szobrász-alkotótelep
 sb0026 grafikai kiállítás mosonmagyaróváron
 sb0027 hazaérkezett a magyar néphadsereg művészegyüttese
 sb0028 koszoruzás a bocskai-émlékműveknél
 sb0029 a hajdu-bihar megyei tanács vb ülése - vízrendezés
 sb0030 európai kulturális fórum /2. rész/
 sb0031 európai kulturális fórum - Lázár György beszéde /3./
 sb0032 európai kulturális fórum - Lázár György beszéde /4./
 sb0033 európai kulturális fórum - Lázár György beszéde /5./
 sb0034 elutazott a szovjet kulturális küldöttség
 sb0035 Lengyel könyvkiállítás
 sb0036 arborétumavatás
 sb0037 időjárás-jelentés /1. rész/
 sb0038 időjárás-jelentés /2. rész/
 sb0039 ismét nyitva az ady-émlékmúzeum
 sb0040 a fővinform jelenti
 /folyt. köv./ mz
 21.11 151085 1839

sb0099 4 180 mtib2045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 balesetek
 sb0042 egységcsomag a vízvezeték szereléséhez
 sb0043 szolgáltató vállalatok az ellátás javítására
 sb0044 európai kulturális fórum /6. rész/
 sb0045 európai kulturális fórum /7. rész/
 sb0046 európai kulturális fórum /8. rész/
 sb0047 európai kulturális fórum /9. rész/
 sb0048 szovjet műszaki könyvek kiállítása
 sb0049 európai kulturális fórum /10. rész/
 sb0050 mozdonyüzemeltetési konferencia
 sb0051 európai kulturális fórum /11. rész/
 sb0052 pierre cardin-bemutató
 sb0053 Lázár György fogadta radivoje ...
 sb0054 harminc éves a hazai uránbányászat
 sb0055 autó-sorszámok
 sb0056 megbízólevél-átadás
 sb0057 magyar nemzeti bank hiv. árfolyamai
 sb0058 plakátkiállítás kaposváron
 sb0059 szovjet testvérmegyei küldöttség
 sb0060 magyar-ndk barátsági napok
 sb0061 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0062 a környező országok időjárása
 sb0063 növényvédelmi előrejelzés
 sb0064 az ózdi városi tanács vb ülése
 sb0065 világítástechnikai anket budapesten
 sb0066 haldex-próbaüzem ostravában
 sb0067 kortárs festészeti bemutató
 sb0068 a nicaraguai sandinista...
 sb0069 barátok a bajban
 sb0070 nógrád megyei tanács vb ülése
 sb0071 a velencei-tavi ib ülése
 sb0072 környezetvédelmi napok komárom
 sb0073 nagyjavítás ózdon
 sb0074 szobrok a világ bélyegein
 sb0075 bolgár küldöttség látogatása
 sb0076 portugál békemozgalmi küldöttség
 sb0077 egyetemi doktorok az akadémián
 sb0078 hazaérkezett az mszmp-delegáció
 sb0079 európai kulturális fórum /12. rész/
 sb0080 európai kulturális fórum /13. rész/
 /folyt. köv/ sk/rj
 21.11 151085 1551

sb0100 4 180 mtib2046

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 európai kulturális fórum /14. rész/
 sb0082 időjárás-jelentés
 sb0083 szovjet könyvek hazánkban
 sb0084 európai kulturális fórum /15. rész/
 sb0085 európai kulturális fórum /16. rész/
 sb0086 európai kulturális fórum /17. rész/
 sb0087 kgst-állandó bizottság ülése
 sb0088 sajtótájé. a győr-sopron megyei kulturális
 sb0089 gálaest az operaházban
 sb0091 bűnmegelőzési hónap borsodban
 sb0092 kazaltűz
 sb0093 európai kulturális fórum /18. rész/
 sb0094 mta-elnökségi ülés
 sb0095 ötösök a tv-lottón
 sb0096 könyvtári jubileum
 sb0097 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0098 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0099 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0100 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Oltványi Ottó
 Izsák Erika
 Sebastyén Tibor

/mti/ nj/kö

- v é g e -

21.12 151035 0960

--

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. október 16.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

bessenyei - életmű-kiadás /1. rész/

1985. október 16. - régi adósságot törleszt a magyar tudományos akadémia: irodalomtudományi intézete sajtó alá rendezi, kiadja pedig megjelenteti Bessenyei Györgynek, a magyar felvilágosodás egyik legjelentősebb írójának, az Akadémia megalapítása egyik kezdeményezőjének összes művét. Bessenyei számos alkotása ugyanis még ma is kiadatlan. Csak a múlt század végén kezdtek egyes műveinek közzétételét. Később fővárosi és vidéki gimnáziumok diákjai, tudós tanáraik vezetésével jelentették meg egy-egy munkáját. Ma már azonban ezek könyvészeti ritkaságok, szinte elérhetetlenek. Még a szakemberek sem ismerik eléggé Bessenyei teljes nagyságát, a XVIII. század közepétől megindult szellemi újjászületésben betöltött szerepét.

Bessenyei György összes műveinek kritikai sorozata tartalmazza majd az író életében vagy azután megjelentetett, s a még mindig kéziratban levő - köztük a nemrég feltárt - műveket. Az irodalomtörténészek ismertetik Bessenyei-kutatásai eredményeit, az író szövegeire vonatkozó újabb információkat, adalékokat, amelyeket az utóbbi években kutattak fel a hazai és külföldi gyűjteményekben. E kiadás teljes képet ad majd Bessenyei munkásságáról. Bizonyítja, hogy nem csupán szépíróként, hanem filozófusként is jelentőset alkotott a XVIII. századi magyar és közép-európai kultúra jellegzetes képviselőjeként.

